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KE®AAAIO 1

[Hapayovromoinon wivako

1.1 Ahyeppa mvaxov

1.1.1 Baowoi opiopoi

Opwopoc 1.1
[Tivaka A pe otoyyeio amd 1o F (odvoro R tov mpaypatikov 1 cdvoro C tov

Hryadikav apipudv) ovopdlovpe pio Siatagn v Mn otoygiov (apbudv) a; tov

ouvorov F og oynua opfoymviov TapoAAnAoypapon oc eENG:

ay; &, o,

a a cee a
P

Ay Ay, A,

Ot apbpoi a; ovopdlovrar otoygeio Tov mivakae. Me Bdon Tig Ypapupes ko Tig
otAieg Tov mivaxko (Mxn) Ppiokovue to péyedog 1 THTO TOoL TivaKa. ZvyKeKPLULEVA

Aépe 611 0 mivakag A etvorn évag Mx N wivakog.
I ovvéyew, o mivakag A cvpPorileran (a;), i=1..,m,j=1..,n. Axoun, pe
M,...(F) ocvpporietor to cvuvoro OA®V TV MxN mvakwv pe otolyeio omd 0 .
Avo 1M meplocdtepol Tivakeg mOL £yovv 1010 aplOUd YPOUUDV KOl CTNAGV
yopaktnpiloviol ®g mivakes 10iov TOTOL.

Av S10ypapolV KATOLES YPOUUES 1] OTHAEG At TOV Tivoka A, 0 TIVOKOG TOV
TPOKLTTEL OVOUALETOL VTOTTIVAKAS TOV A .

‘Evog vromivakag tov AeM_ (F), mov mpokdmter amd t Swypapn tov K

nxn
TEAELTAIOV YPOUU®V KOl 6TNA®V Tov A ovoudletal KOplog vromivakag Tov A yu

kabe 1<k <n.
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‘Evag mivakag Ae M (IF) ovopdletoanr evvOeTog mivakog 1 mivakog block,

mxn
av to ototyelo tov eivon mivakeg pkpdtepov peyéBovg amd avtd tov A. Ot
VIOTIVOKES OWTOL Elval TETO101 MOTE T GTOLYEIO-VITOTTIVAKES, TOV Ppickovtol TV
01 ypapun, €xovv 6Aa tov 1010 aplBud YPOUUOV Kot To CTOLEIN-DTOTIVAKES TOV
Bpiokovtat oty idta aTNAN, £xovv OAo ToV 1010 apBpd otnAdv. O chvBetog mivakog
Ba cvpPoriletoan A=(A;), 6mov A; eivar To oToEio-VROTIVOKAG, TOV TPOKVTTEL
amod TN Stopéplon Tov apykov mivake A kot fpioketal otV i- ypopun Kot j - 6THAN
tov mivoka A. H dapépion tov apytkov mivaka yivetor e v xépoaén Katokopuemv
Kol oplOVIIOV YPOUU®V, TOL dtoywpilovv TIg YPapUEG KOl TIG OTAAES TOV OPYLKOV
nivako. ['a mopdderypa, €6t 0 cVVOETOG TivaKag

2 1 | 6 | 1 0
A_(An A, AB) 4i 1|11 7

3
0
A Ay Ay) |2 51211 -1 2
1 0]1|-2 4 3
4 1 1
omov A, =(2 1), A,=(6), A;=(1 0 3), A,=|-2 5|, A,=|2| xm
1 0 1
1 7 0
A=l 1 -1 2.
-2 4 3

21 GLVEYELD TOPOVGLALOVTOL OPIGUEVES KOTHYOPIES TIVAK®V, TOV TOPOVGIALOVV

101iTePO EVOLAPEPOV KOt Bl GLVOVTGOVUE GTNV TAPOVGO EPYAGIQL.

o 'Evog 1xn mivakog Aéyeton ko wivakag-ypoppn, eve évac Mx1 mivakog Aéyston
Kol TivoKag-oTiAN 1 d1dvoopua.
Otav mpoxertar tn cuvEYELd, Yol TIVOKEG-OLOVOGUOTO TMOV TPOYUOTIKOV YOP®V
R" ypnoomotodpe 10 cupuPoiopd R dtav mpdKkeiton Yo mivouko-ypopLpr Ko

4 nx1 r r r 7 r

10 ocvpforopd R™ dtav mpokerton yioo MIVOKO-GTAAN, TPOKEWEVOL Vo pnv
vdpyel ovyyvon pe o dravdouato Tov R" yua ta omoio Palovue kOupo petald
TOV GTOLYEI®V-CLVIETAYUEVOV TOV 81av1')0uocrog1. (mov givar 16opoppoc pe R 7

Rnxl),

. r . n Ixn nx1 ’
! Snuetdveran 6t orydpor R", R™™ xaw R™ givar io6popeor .



THapoyovroroinon Ilivoxa 3

o napéderypa, ypagoope A=(1 3 -1 4)eR™ yia 1o Siévoopa-ypoppn Kot
(1,3,-1,4) y1a 10 Stévoopa tov R*.

e Ed&v 6Ao ta otorgeio evog MxN wivaka eivor ica pe undév, o mivakag ovtog

ovopderon pndevikdg kor copPoriCeton pe 0, M omha pe 0.
e 'Eoto A=(a;) évag mxn mivakog. O nxm mwivakag (a;) ovopdleta

avaotpo@og Tov A Ko cvpforileton pe A'.

1 3

. . T 1 2 3
[No mapddetypa, av A=| 2 -8 |16t A" = :
3 4 3 -8 4

e 'Eoto A=(a;) évag mxn mivakag. O mxn wivakag, o onoiog £l g otoyeia

tov T 6vlVYT| otoyeia Tov mivaka A, dniadn a;, ovopdletar ovlvyng tov A

ij °
Ko cvpPoriletar pe A.
) ) I 2 6 -2
IMa mopdoetypa, av, o culuyng Tov eivar A = . -
2+i 3 5+i
O nxm mzivakag (d;) ovopdletar avacTPOPOoLLLYNS TOL Tivake A Kot

cupPolrilerar A" = AT,

INo mapddetypa, o avasTpoPocLLLYNS TOL TivaKa

> & o 2 2+
i . =

A= ) | sivn A'=A'=| 6 3

2—-1 3 5-i ) .

21 5+i

[Tivaoxa A pe otoygeia amd 1o F (cvvoro R tov mpaypatik®v 1 covoro C tov
Hryadikav apipmv) ovopdlovpe pia didtadn twv Mn otoyeiov (apbumv) a;

Tov cuvorov F og oym

Opropog 1.2

‘Evag mivoxag AeM,  (R), mov 6io to otoryein tov eivonr Betikoi opBpoi
ovopaletat OgTikdg (positive) wivakag kot copPforiletor A>0.

Av o mivokag A €xel OAa T oTolyeio Tov peyaAvTEPA N i60 TOL PUNdEVOG ovopdaleTal

un-apvntikog (nonnegative) mivokog kot cupPoriletor A>0.



4 Baoikéc Evvoieg ITvaxwv

1 21 2 1
Mo mapdderypa, o wivaxag | 3 1 4 | givor Oetikde, eved | 0 0 |elvan pun-apvntikodc.
2 21 3 4

Opropodg 1.3

‘Eoto A=(a;)eM,, (F). H emérotn Tipn tov mivako A copforileton |A| Ko

opiletar g 0 MxN pn-apvnTikog Tivakog pe |A| =(a;l).

[Ma mapdoetypa, o Tivakag

-1 2 -3 1 2 3
A=1+3i 1 4i |éxetomdlom iy [Al=|+10 1 4
2 5 0 2 50

Yyoia: Xvvovalovrog tov Opiopd 1.2 pe tov Opopd 1.3 ovumepaivovpe 0TL M
AmOAVTY T OTMOOLONTOTE Tivaka €lvarl évag Un-apvnTikdg mivakag, dniadn yio

kd@0e wivaxa A oydel | A|>0.

Opwopog 1.4
e Edv évag mxn wivaxag £xet 1010 apOud ypoupmy Kot othAdv (M =n), o mivakog
avTOG ovopdleTon TETPAY®VIKOS. To cUVOAO OAWV TV NXN TVAK®V PE GTOt el

and 1o F cvpPoriletor pe M, (IF).

N RN
_ 0

5
1 2
[Ma mopdoetypa, ot mivakeg (4 j , 3 | eivon TeTpayVIKOL.
1

3

e 'Evog tetpayovikdg mivakag Aéyetol dteydviog, av yio kabe i # j woxder g; =0,
oniadn av kabe otoryeio, mov O Ppioketrarl otn daydVio, €ivarl 160 pe Unodév.
Ot mivaxeg avtol cupPoriCovrar kar g A=diag(a,,a,,,...,a,,) -

Edwotepa, o dtorydviog mivakoag mov £yl OAa Ta dtrymdvia ototyeia ica pe 1
ovopdleton povadwaiog kot cupforileton 1, =diag(lLl,...,1).

e 'Evog tetpaymvikdc mivokag AEyeTal Gve TPLy®viKOg, ov yio Kabe 1> | 1oyvet
a; =0, dnhadn av ta otoreia mov Ppickovrar KGT® amd TV KOpa SloydVIo givon

undév.
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Avtifeta évog TETPUy®VIKOG TIVOKAG AEYETOL KATM TPLY®VIKOGS, oV Yo KAOe 1 < |
woyber a; =0, dnhadn av ta otoyeio Tov Bpickovion Tave amd ™V KoPLo:

dly®vio gtvor undév.

Opopog 1.5

e 'Evog mivakag A=(a;) e M (R) Aéyeton ovpperpikos, av yo ke i, J 1oydet
a; = Ioodvvapa,

évag mivakag A eivol GOPPETPIKOC av Kat Lovo av 1oydet A= AT .

1 V3
[No mopadetypa, A= 3 0 2 |eivorov LLUETPIKOG.
-1 2 3

e 'Evog mivakag A=(g;) e M, (C) Aéyetar Epmmiavég, av y xabe i, j, oydet

a; = a; . [oodvvapa évag mivakag Aeyetan Epputiavog av kot povo av A= A

4  2-i -4i
o mopadetypa, o mivokog | 2+1 -1 2 | givau Eppitiovoc,.
4i 2 7

Opopog 1.6
‘Eoto Ae M, (F) Epptiavog mivakag. Av yio kdfe un pndevikd X € C" oydet
X Ax >0,
101€ 0 Tivakog A ovopdaletar OeTikd opiopévog wivaxag (positive definite matrix),

gvd otav 1oydel X AX>0ovopdleton OeTikd nuiopiopévog mivakag (positive

semidefinite matrix) 1 pn-apvnTikd opropévog mivakag (nonnegative definite

matrix).
52 3

INo mopdderypa, o mwivakag |2 5 4 | elvor Oetikd oplopévog, evd O TIVOKOG
3 4 10

14 6 6

6 3 3| eivon BeTikd NOPIGUEVOS 7| UN-0PVITIKG OPLGUEVOC.
6 3 3
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Opwopog 1.7

Av 1 évav mivaka Ae M, (C) woydet

AA=AA =1,

o mivakog ovopdletar opOopovadiaiog, evo av Ae M, (R) kot woyvet

ATA=AAT =1,

o mivakag ovopdletar opOoydvioc.

Opopog 1.8

Eoto A=(3;)eM (R) pe0<a; <1 . Av 1o @Opotopa kébe ypapuic eivar ico pe 1, o

mivakag ovopaleTol 6ToYo06TIKOS Kot Ypopupu (row stochastic) 1| 6g&ld otoyactikdg (right

stochastic). Av 10 d0potopa kdBe otHANg eival ico pe 1, o mivakag ovoudletal 6TOYUGTIKOG

Kotd oA (column stochastic) | aprotepd otoyuctikog (left stochastic). Téhog, av 10

dBpotopa kaOe ypapung, aAld kot To aBpotoua kdbe oTHANG eivan oo pe 1, o mivaxog

ovoudletar dumha eToyooTikog (double stochastic).

04 02 04
o mapaderypa, o A= 0.1 0.7 0.2
05 025 0.25

A" givat stoyootikdc katd oA, evéd B =

Opropodg 1.9

glval Kotd YpappUn 6ToYaGTIKOC, O TIVOKOG

0.2 03 05
0.5 0.2 0.3 givor S1mhd 6TOYOGTIKOC.
03 05 0.2

‘Evag tetpayovikog mivakag P e M (R) Aéyeton mivekag petddeong (permutation

matrix), av ta ototyeio. Tov givar 0 1 1,

vrdpyet éva povo 1.

o - O

0
[N mapddetypa, o nivakag P, =| 0
1

£T01 OOTE 0€ KAOBE YpouUn Kot GTAAN va
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Opopog 1.10
‘Eoto nivaxag Ae M, (IF) . Av vrdpyet nivaxag petdBeong P e M (R) yw tov omoio
oy0EL

0 A,
omov A eM (F), 1<r<n-1, A eM, ,(F), t6te o mivakag A ovopdaleton
avaydyyog (reducible).
Y& dl0popeTIKn Tepintmon o wivokag A ovopdaletoar pm-avaydywyog (irreducible),

Ihadn|, vapyet mivakag petdbeong P e M, (R) étol dote

PTAPz(Q: :j ue A #0, y0k40e 1 =1,2,3,4.

Yyoha: Zopeovo pe tov Opopd 110, évag un-avaydyylog mivakog o€
CVUTEPIAAUPAVEL UNOEVIKES YPOUUESG M| OTNAES, YWOTL av TEPLEiye TOLVAGYIOTOV pia
tétow ypouun (othiAn), 10te o NtV avoy®@yyog, po kot Oa vapye KatdAANAOg
nivakog petdBeong P, dote vo evaddd&er T pndevikn ypouun Kot vo T
CHETAPEPELY GTO «KATM» PEPOC TOL mivoka, apo o cHvOetog mivakac PTAP 0o sixe
o¢ block mivaxa-ypapun to pndevikod, dniadn A, =0.

Emiong o éheyyog ™G avaymyidmrag | Un €vog TETPaymVIKoD mivoka dev glval
eminovog, kaBmg dev amartel Tov eviomopd Kamowov mivaka petdbeong P, mov va
enaAn0evel Tov mapandve opiopd. 1o Pipiio tov R.Horn ko C. Johnson? [BAEme,
Theorem 6.2.23] amodeikvidetor pio ypnoun mpdtach, otnvy omoia mapovctdleTol
KoV Kol avaykoioc GLUVONMKN Yo TOV TOPOTAvVE YOPOKTNPIoHS. XVvyKEKPUUEVA,

OTTOOEIKVDETAL.

Ipoétoon 1.1

O mivaxog Ae M (F) eivou un-avayaoyog (irreducible), av ko uévo av oyder

(1+|A)™*>0.

2R.A. Horn and C.R. Johnson, Matrix analysis, Cambridge University Press, 2005.
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1.1.2 Avgtagn mvakmv

(F) mivakeg 1diov Tomov. Ot mivakeg Aépe

mxn mxn

Eotw A= (aij) eM_(F), B= (bij) cM
ot elvan tool ko onueidvoope A= B av woydet
a; =Dy,

ywxkabe i=12,....m, j=12,...,n.

Opwopog 1.11

‘Eoto A=(3;)eM,,(F), B=(b;))eM,_, (F). Ot nivaxeg Aépe 6T £xovv drdTaln

mxn mxn
KOl GTULELOVOVLLE
i) A>B,av A—B givau Betikdg mivokag, Sniadn av ioyvet

3; —bij >0,ywxabe 1=12,....m, j=12,...,n.
i) A>B,av A—B givou un-apvntikoc mivakag, Sniadn av 1oyvet

3; —bij >0,yiakdfe 1=1,2,...,m, j=12,...,n.

Yyora: i) Avaloyo ioyvovv yuo ) ddtaén A< B kor A<B.
i) Z1ig mapandve oyéoeig tov Opiopov 1.11, av B eivarl o undevikde mivakag, tote
a6 v (1) mpokdmter A>0, dpa A eivar Oetikdg mivakog kot and ™ (i) Epovue

A>0, oniadn A eivor un-apvntikog, (PAére, Opiopog 1.2).

Hoapdderypa 1.1

‘Eoto o wivakeg
2 3 1 2 -3 -5 0 -1
A= , B= , C= kat D= .
4 5 30 -5 -6 -2 0
Etvar pavepo and to tov Opiopd 1.2 ot
2 3 1 2
>0= A>0 xu >0=B2>0.
4 5 30

Eniong 1oyvovv:

A-B 23 (L2 11 >0,06 A-B>0=A>B,(O 5¢ 1.11-(1))
—_ = — = apo — 1 (0) . - .
4 5/ 13 0 15 , ap » (Upopog



THapoyovroroinon Ilivoxa 9

2 3) (2 3 00
A—C=£4 5}—[4 3J=[0 ZJZO,dpa A-C>0= A>C, (Opwouodg 1.11-(ii)).

[Tpopavag av mapovpe tov avtibeto wivaka tov A—C Ba mpoxvwyel 1 avticTpoen

dwatadn, OnAaon:

-3 -5} (2 3 -1 -2 :
C-A= - = <0, gpa C-A<0=C<A, Exoma (i) —
-5 -6) \4 5 -1 -1

Optopov 1.11).

0 -1) (1 2 -1 -3 :
D-B= - = <0, @pa D-B<0=D<B, (Zyxonma (i) —
-2 0 30 5 0

Optopov 1.11). 0
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1.1.3 Ipa&erg mvaxkmv

Onwg kot 6ToVg apldpovs, £T61 Kol GTOVG TVAKES VITAPYOLY KATO1ES PaoIKES
TPAEELG TOL HUTOPOVV VAL EPAPUOGTOVV. AVTEG 01 TPAEels ivat To ABpoIGHA TIVAK®V,

0 TOAALOTAAGLOGUOC TTivaKa el aptOUd Kot 0 TOAAATAAGIOCUOG TIVAKMOV.

Opopog 1.12

‘Eoto A=(g;)eM,, (F), B=(b;) e M, (F). Q¢ dOpowospa A+B tov mvikav A

mxn mxn

ka1 B opileton o mivakog
A+B :(7ij) € men(F) '
0 omoiog elvar emiong Tov 13{0L TVTOL WE TOVG APYIKOVS TIVOKESG KOl £XEL WG GTOLYEL

T0 0fpoicpota TV oOpoAdYV oTotyeimv Twv A kot B, dniadn

A+B =(7ij):(aij +bij)'

Opopog 1.13

‘Botw A=(a;)eM, (F) xa ke F. To ywopevo kA tov k eni tov A eivan mivakag

mxn
13iov TOmov pe tov apykd mivake A, TOL 0Tolov TA GTOLKElN TPOKVTTOLY AMO TOL
avtictoryo Tov A pe moAlamlaclocpd tovg emi K. Anlodr, TpoKOTIEL 0 TIVOKOC

kA= (kg;) . O morllomhaclacpog avtdg ovopdletar Babpmtés morhomracLocnog 1

TOALOTAOGLOGNOG TiVaKa XL aprOpo.

Yyoha: Ewdwa otav k=-1, o mwivakag (-1)A ovuPorileton —A ko ovoudletan
avtifetog tov A. Qg dapopd dVvo mvakwv Bewpeitar o mivakag A—B ko ivon

amotéAeopa tov npasewv A+ (-1)B .

Opwopocg 1.14

‘Eoto A=(3;)eM,, (F) xa B=(b)eM  (F). Tote 10 ywépevo, AB, tav

fxm mxn

nwvakov A kot B, etvan o mivokog

AB = (7y) eM,,(F),

o6mov ot 0éom (i,t) vdpyet To oToyeio

im~mt *

m
Zaikbkt =a,b, +a,b, +..+a,b
k=1
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Yyoha : i) Na onueimdel 6t 1o yivopevo opiletat povo otov o aptbpog tov oTniov
Tov mivaka A elval icog pe Tov apBud tov ypoppdv tov B kot 6t to péyebog tov
AB eivon fxn. Etol yio mapdderypa, av A eivor 2x3 kor B egivan 3x3, 10
ywopevo AB opileton kot o mivakag AB eival tomov 2x 3, evd to yivopevo BA dev
opiletau.

if) Eriong, ywa dvo tetpoymvicovg nivakeg A, B € M (F), ywa tovg onoiovg opilovton

ta ywvopeva AB kol BA, ogv oydel mavto AB = BA.

1 3 01
INo mapddetypa, £6T® 01 mvaKeg A:( 5 2] Kol B :( 1 2].

1 30 1 -3 7 0 1) 1 3 -2 2
Enewon, AB-= = kot BA= = ,
-2 2){-1 2 -2 2 -1 2){-2 2 -5 1
elvon Tpopaveg 6t AB = BA.
v mepintwon mov wydet AB=BA ot mivakeg A, BeM (F) ovoudlovron
ovTipeTafeTIKOL.

iii) T évav nivaka Ae M (F) opiCetarn k— ddvapn tov A og

A=A-A---AkeN ko A'=1.

Opopog 1.15
[Na évav mivaka Ae M (F), av vrapyet évag dhrhog mivakag B e M (F), ywo toug
0Toi0VG 1GYVLOVV Ol IGOTNTES
AB=BA=1_,
tote 0 mivakag A ovoudletal avrioTpéyipog, o 0 B avrtiotpopog o A Kot

cvpPorileton pe A™.



12 Baoikéc Evvoieg ITvaxwv

1.1.4 Iowotnteg aryeppac mvakmv

ATO T1G TPAEELS TOV TIVAK®V TPOEKLYOV KATOLEG TTOAD GNUOVTIKESG 1010TNTES TTOV

etvat apkeTd xpNnoeg otn HeAETN TPoPANUATOV TOL GYeTilovTan e TIVOKES.

A6 T0VG 0p1opovg TG TPOGOeoNg Kol ToV BabUmTOD TOAAUTANGIOGLOD TIVAK®Y
(Opropodg 1.13 kou 1.14), mpokvntovy ot akdAovbeg Wdotteg, 6tav A, B,I'e M (IF)
kot Kk, k, eF.

1) A+B=B+A

2) (A+B)+I'=A+(B+1I)

3) A+0,,=A

4 A-A=0,,

5 k(A+B)=kA+kB

6) (k,+k,)A=kA+k,A

7) (kk,)A=k, (k,A)

8) 1A=A xat 0A=0,,,

Av  ovvumoAoyicovpe Kol TOV  OPWOUO  TOL  GVAOGTPOPOV  KOL  TOV
avaoTpoPocvivyovg mivaka (Opiopdg 1.1) KaTaANyOVUE OTIS TOPUKAT® O1OTNTES:

1) T ka0 mivoxa Ae M__(F), égovpe A=(A")" xou A=(A")".

2) Eotwo AeM_ (F).Tote (A+B)' =A" +B" xau (A+B) =A +B".

3) Ecto A BeM__(F) kaw k e F. Tote (kA)" =KkA" kou (KA) =KA".

mxn

4) Eotw AeM, (F), BeM,  (F).Tote (AB)" =B" A" xar (AB) =B'A".

mxn
5) T k60s tetpayovikdé nivaka AeM (F), o mivoxag A+A" sivar

GUUUETPIKOG.

And v mpdcsbeon mvakwv, 10 PabUdTO TOAAATAAGLOCUO (TOALOTANCIAGIO
nivaka eni aplBud) kot 1o ywvouevo mvakmv (Opopoi 1.12, 1.13, 1.14, avtictoyn)

TPOKLTTTOVV 01 €ENG 1O1OTNTEG:
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1) Eocto AeM_,(F), BeM, (F), 'eM, (F). Téte (AB)I = A(BI).
(TPOGETAIPIOTIKY] 1O10TNTL)

2) Botw AeM, (F), B,TeM__(F).Téte A(B+T)=AB+Arl.

Ixm mxn
(aploTEPd EMUEPIGTIKT] 1O1OTNTAL)

3) Eowo A, BeM, (F), TeM__(F).Téte (A+B)[ = Al +BI.

Ixm mxn

(0e&1a empeptoTiKn 1WO1OTNTA)

4) Eotw keF, AcM,_(F), BeM__(F). Téte k(AB) = (kA)B = AkB).

5) Eotw A, BeM, (F) eivar avo (kdtm) tpryovikol Tivokeg.
To ywopevo AB e M (IF) givan dve (kdto) Tprymvikds Tivokag.

Av A Be M (F) eivau Stoydviot, tote AB € M (F) etvan draydviog mivakog.

Xpnowomotmvtog Tovg Optopote 1.2 ko 1.3, 6mov opiotnKay 0 pun-opvnTikog
Kot 1 amdAvTn T Tivako kabmg Kot touvg Optopotg 1.13 kot 1.14, 116 1810 Teg TV
TPOYUATIKOV, UIyadikov aptBumv kot tov Optopd 1.12 g ddtaéng mvakov,
UTOpOVV €OKOAM VO omodelyfBobv o1 1010TNTEG TOL AVAPEPOVTOL OTNV ETOUEVN

mpOTOO.

IIpoétaon 1.2

Eotw o1 unp-apvptikoi wivaxkes A, B,C,D e M__ (IF). Tote ioybdovv ta axélovla:

) |A/=0 yiaxdbe A. Ioyder |A=0 ov kor pévo av A=0.
i) |aA=a]|A, yaxdbe aeC.

iii) |A+B|<|A+|B|, (tpryovih avicora).

iv) Av A>0, B0 xaz a,b>0, t6ze aA+bB>0.

V) Av A>B kou C>D, wte A+C>B+D.
vi) Av A>B kou B>C ,10te A>C.

Xpnowonowwvtag tovg Optopovg 1.3, 1.12 xor 1.15, émov opiotnkav m
amolvtn T mivako, 1 odtaln Kol TO YWWOUEVO TIVAK®V, UTOPOVV EVKOAN VO
amodeLyfovV 01 IIOTNTES TOL AVOPEPOVTAL GTNV EXOUEVT TPHTAoN Kot oyeTilovtan pe

WOOTNTEG UN-OPVNTIKOV TIVAK®V.
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Ipoétaon 1.3

Eotw o1 wivakeg A,B,C,D e M (F) kot ta dioviouaza X,y € C". Tore ioybovv o

axolovBo:
) A <|AllX).
ii) |AB|<|A||B].

iii) |A|<|Al", yroc e k N

iv) Av 0<A<B kot 0<C<D, w6re 0<AC<BD.

V) Av 0<A<B, e 0< A" <B*, yaxabe keN.

vi) Av A>0, téte A*>0. ISaitepa, av A>0, 6t A >0,y kafe k e N .

vii) Av A>0, x>0 ue x#0, tdte AX>0.

viii) Av A>0, x>0 xkor AXx=0, éte A=0.
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1.2 XopoktnproTikd peyétn evog TeTpay®vikov Tivaka,

1.2.1 Opilovoeg

Opopog 1.16
Opitovea (determine)® evoc tetpoymvikod mivaxka Ae M . (F) etvar o omeucovion

det:M (F) >F:A—detA

Yo TV omoia 1oyveL
det A= (-1)"a, det(A)),
i=1

yw kabe j=12,..,n, omov A; givar o (n-1)x(n-1) wivoxog, o omoiog npokdmtet

a6 tov mivaka A, av Stoypdyovue Ta 6TotEln TG | -YPUUUnG Kot TG | -GTHANG.

H opilovca tov Ae M (F) ovpPoriletor pe |A, ewdwd oOtav Eépovpe ta

8y - &,
ctoyelo Tov mivaka A, ypagovpe |Al=| |, det(A) i detA.
a

nl t nn

To kpumplo mov pog vrodekviel molo eivar M KATAAANAN OTAAN Yoo TNV
avamtoln, eivor  emAoyn TG OTNANG Yo TV omoio Exovue AyoTeEPEG EAAGGOVEG
opilovoeg yio vroroyiopod. ‘Etot, n ot)An mov Oa emiéEovpe Ba givor avtn mov £xel

10 TEPLOCOTEPA UNOEVIKG GTOLYELD, EPOGOV VILAPYOVV.

MMopdoerypo 1.2

-1 2 -1
‘Eotw o mivakag A= 2 1 0.
1 4 -2
-1 2 -1
O vroloyiopog g opiCovodg tov, det| 2 1 0 |, Oa givar cuvtopdTEPOG, av Yivet
1 4 -2

avamtuén o¢ mpog v Tpitn otAn. [pdyuatt,

® EvtoMj ot Matlab: dA=det(A) mapovciélel tnv opilovca tov mivaka A.
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1
2 1 -1 2
1 0 |=(-D"(-1 +(=)**.0-
2 ()()‘14‘() ‘14

-1 2
+(—1)3+3(—2>‘ , 1‘

=—(2:4-11)+0+(-2)[(-1)-1-2-2] =3 0

Ot oNUOVTIKOTEPES WOOTNTES TV 0PLLoLS®OV elval o1 akdAovOEC:

1)

2)

3)
4)
5)

6)

7)

8)
9)

Mo kd0e mivako Ae M (F) ot 16t teg mov avapépovior TS YPOUHES TNG

opilovcdg Tov, 1GYVOLVV Kol Y1 TG GTHAEG TOV TVAK.

‘Evag nivaxag Ae M, (F) eivon avtiotpéyipog av kou povo av det A=0 av

Kot povo av rank(A) =n , 6mov rank(A) onueldvet to fabuod tov mivoka A.
Av évag mivaxag Ae M, (IF) éxet umdevikn ypoppn, tote det A=0.

Av évag mivakag Ae M (IF) éxet dvo ypappés avaroyeg, tote det A=0.

[Na k6be dvo (kdtw) tprywvikd nivaxa Ae M, (F) woyoer detA=a ,a,,...a,,,

omov a.

i 1=1,2,...,n gtvor ta draydvia oTotyeio Tov mivaka.

H opifovca dwydviov mivaka 1600tol HE TO YWWOUEVO TOV OlYDOVI®V

ototyeiov tov. H opifovsa tov povadiaiov wivaka icovton pe 1.

la k60e mivoko AeM (F) oxder det(AT)=det A, det(A)=detA xot
det(A’) = det A.

Av A/ Be M (F), tote det(AB) =det A-detB.

o k60 mivoxe Ae M, (F) oyder det(A*) = (det A)* .

10) T évav wivako Ae M (F) ko A € F woyver det(AA) = A"(det A).
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1.2.2 XopokTtnploTikd 1ocd
Opwopog 1.17
‘Eoto o tetpayovikos mivakog Ae M (F) ko éva dwavoopa xe M ,(F) tétowo

MOOTE VO IoYVEL

AX=Ax,pe X#0 (1.1)
yio kémow A € F. H tpn tov A ovopdleton wrotymn (eigenvalue)? tov mivaxa A xat
10 X ovoudletar wWrodtavvopa (eigenvector) tov A, avtiotoryo TG 1010TIUNG A .

To obvoro tev WwTW®V Tov Tivaka A cupporiletor o(A) kot ovopdletor @dopa

(spectrum) tov mivaxo.
AmO Oheg TIG OWOTIHEG TOL TIVOKW, OVTH OV £YEL TN UEYUAVTEPY] QOAVLTN TIUN

ovopaletar paopotiki axtiva (spectral radius) kot coppoiriletar pe p(A), nrodn
p(A) =max{|2|: 1ec(A)}. (1.2)

Ot 1010TIEG KOl TO. 1010010VOGHATO OVOUALOVTOL YOPUKTIPLOTIKA TOoA 1)

10107TOGA TOL Tivoka A.

H wo6tmta (1.1) ypdoetar icodvvapa
AX-Ax=0< (A-Al)x=0.
Av yvopilovpe Vv Wty 4 givar €0KoAo vo VTOAOYIGOLHE TO AVTIGTOLO U
UNOEVIKO 1010014VLUGHA ADVOVTOG TO YPOUUIKO GUGTNUO, TOV TPOKVTTEL Omd TNV
eglomon

(A-A)x=0,ya x=0.

Hapaderypa 1.3

0 1

‘Eocto o mivaxkog A :( OJ Kot €6t OTL BEAovpe va Bpolpe Tig WoTég A Kabdg

Kol TO 1010010VOoHOTeL X = (XlJ v ka0g wotun A . Ano v (1.1) éxovue

2

“EvioMj ot Matlab: eA=eig(A) mapovctdlet oe évav mivako oTAAN TIG 0TI TOV Tivaka
A.

[XA, eAl=eig(A) moapovoidlel otov mivako XA To 131080vOGUATE TOV A KOl GTO S10yMVIO
nivoko €A TG 1O10TIHES TOV 4 MG TO O10yMVIN GTOLXEL TOV.
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(0—/1 1 jx:0c>(_/1 1j(xlj:0®{—le+x2=o
-1 0-4 -1 -2){ % —X —AX, =0

Ene1om n opilovoa tov mivaKo TV GUVTEAEGTMV TOV TOPATAVE GLGTHUOTOG Eivol

-1 1
det =1%+1
-1 -2

j elvar avtiotpéyuog yio kabe A € R, (1dwvmta optlovcav (2),

-4 1

0 mivakog (

mopdypoeo 1.2.1), ondte To cHGTHUA EYEL LOVO TN UNOEVIKT ADON, Gpa

)

Youpovo opeg pe 1o (1.1) o¢ wdvdcuata Oempodvior oo un  UNoEVIKA
dtvvopata. Apa o mivakoag A Oev €xel WOOTWES 1 Wodavicpata oto R . Xto

oOVoLo TV Pyadik®dv apiudv (C) 1o mapandve cOoTN EYEL ADGT AV Kol HLOVO oV

-4 1 ) )

det =A"+1=0= A1 =+i.
-1 -2

Zovendg o mivokag A €xet 000 WoTuég : A =1 ko A, =—1.

» T A =i, to mapandve chotnua sivot
9

—ix1+_x2 :O}:xzzixl,
—X —iX, =0 x,eC

Ao OTOL CLUTEPAVOVLE OTL VILAPYOVY OVTIGTOLYO LIYOOIK 1O10310VOGILOTO TOL OTTO10

1

’ Xl
givon X = i , X, e C—{0}.

. . . X
» Avtictoya oy wWwotun A, =—1 avtieToyodv T 131031VOGHOTO, Xz[ ! j

x, € C—{0}. 0

Amo 10 TOpOmAvVe ToPadElYHOTO YIVETOL QAVEPO OTL, YlOL VO VTOAOYICOLLLE
OAeg TIc WoTiuég A eF evog tetpayovikov mivoka A, TpEmEl va 1oyVEL M
dtvuopatikny e€icwon oy (1.1) n onoia 0dnyel o€ Eva ypappikd cOGTHO, TO OTOI0
&xel un undevikn Adon av kot pdvo av
det(A-A11)=0
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KOl OVOAVTIKOTEPOL

a, -4 a, a,
a a,, —A a

det 2 22: o 1=0 (1.3
a, a, v, —A4

AnAadn, Ohec ot WwoTés A€ F tov mivako A mpémel vo 1KAVOTOOLY TV
eicoon (1.3), n omoia ovoudletar yopaxkTNPeTiKy £5i6MO6N TOL TETPAYDOVIKOD
nivako A.

Avantoocovtag v opilovca 610 aploTeEPd UEPOS TNG XOPUKINPIOTIKNG £EIGMONG
(1.3) xataAnyovue o€ éva ToOALVOVLLO N-006TOV Pabuod, To omoio ypapeTal

22(A) = (D" det(A—Al) =det(Al —A)=A"+b_ A" +---+bA+h,, (1.4)
KOl OVOUGLETOL YUPUKTPLOTIKG TOAvAVLRO® Tov A pe oLVIEAEOTES b e,
j=0,1,..,n-1.

To yopaxtnplotikd molv®vLopo umopel  va  avaivBel mavtote o€
npwtofaduovg mapdyovieg oto C Kot va ypoagel ot popen

2a(A)=(A=A)* (A=24)" (A= 4)*,
omov A, 4,,..., 4, €lvon ot dwakekpyéveg pileg tov y,(4) oto C xar v;,v,,...,V, , M
molhamAdtTa KB pilag, n omoio ovopdaleton aryeppikn mtoirlaridoTnTO.
Etvon pavepo ott, yio évav nivako Ae M (F) woydet v, +v, +---+v, =n.
Av ywo kdmowo k oyver v, =1, n Wwotpn yopoakmpiletor amAn, S0POPETIKA
OVOLALETOL TOAAUTTAN.

Avtikabiotdvrag kabe pa Stakekppévn wotn, A=A, oto ovomua (1.1)
TOPVOVLE MG YEVIKT AVOT] TOV OHOYEVOVS GUGTHUOTOG £VOL GOVOLO O1VUGUAT®V TOV
10 cupPorilovpe pe V(4).

To cvvoro
V(4)={x e M, (F): (A~ 41)x =0}

I y 6 ’ , ’ r r
ovopdletor WW0Y®POS’, TOL AVTICTOYKEL 0TV WOTW)] A Kol givor €vag pn Kevo

vrocvvoro tov M (F).

® EvtoMj ot Matlab:  poly(A) mapovctdlel Tovg GUVIEAEGTEC TOV YUPOKTNPLGTIKOD
TOAVOVOLOV TOV TTIVOKO A.
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Ta un pndevikd otoyeion tov V(A4) elvor o dodavdopota, to omoio

OVTIOTOL(OVV GTNV W10TIUY 4, kot 1) didotaon tov vroydpov V (4) eivon
dimV(4)=n-rank(A-A4l).

O oapBudés dimV (4) ovopdletor yempeTpikny morramridéTnTa TG 0TS A Kot
QOVEPOVEL TO TANOOG TOV YPUUUIKA OVEEAPTNTOV 101001VOGUAT®V, TTOL AVTIGTOL(OVYV
omv Wt A . Erniong po onuavtikn wdtta mov agopd tnv akysPpukr| kot
YEOUETPIKN TOAAATMAOTNTO €lvol OTL M YEOUETPIKN TOAAAmAOTNTO €ivol ThvTa
pHeEYoALTEPN N 1oM NG HOVAdHG Kot TowTdypova givor pikpotepn m ion pe v

alyefpikn moAAaTAGTTO. ANAoT|,

1 < yeopetpikn moAlamAOTTo. < OAYERPIKN TOAAATAOTNTA.

[No 1o yopaktypotikd mocd evog tetpayovikod mivaka Ae M, (F) ot

Boaokdtepeg 1IOOTNTEG SOTLITOVOVTAL TNV EXOUEVT TPOHTACN.

Ipotaon 1.4

Eotw AeM (F)xor A, A,,..., A, €ivai o1 zc?zorz,uég7 T00.

1) Oridiotipés evog avw (kdtw) TpIy@VIKOD TIVaKe. EIVaL TO. SLAYDVIO. GTOLYELN TOV.

2)  O1 1010TIUES VOGS OLAYMDVIOD TIVOKA. EIVAL TO. OLAYDVIO. GTOLYELD, TOD.

3) i) detA=A4-A,--A =(-1D"b,, omov b, eivar o orabepoc opos oV
xopoxtnpiotikod rolvwviouov oty (1.4).
O nivoxas Ae M (F) eivar avuiotpéyiuos av ko 1ovo av dev Eyel 1o undév g
1010TIUT, AV KO LOVO OV 0 0TAOEPOS OPOS TOV YOPOKTHPIOTIKOD TOADWVOUOD TOv A
eVau 016POPOS TOV UNOEVOG.
i) trA=A4+ A4, +--+ A, onlaodn to abpoicuo 6iwv twv 1d10Tiudy tov A 100vT01
UE TO Lyvog tov, onusiovetor IrA to abpoioua 6wy Twv d1ay@viwy aToLyEimwy 100

A.

® 0 1B16ypPog eivor 0 yHPOG AVGEMY TOV YPOUUIKOD GUGTAHLOTOG (A-A41)x=0 vy pio

YvooT) T A, .
T Ovdlotég dev eivon amapaitnta Stakekpiuéves, NAadh dev eivar Oec S10POPETIKES.
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4) T xéfe AeM (F), woyder o(A)=c(AT).

5) Omivakag | + A éyer idiotiués 1+ 4,1+ 4,,...,1+ A, .

6) Eotw AeM_ (F) us A>0, 6t p(l + A) =1+ p(A), [PAéne, Lemma 8.4.2]°.

7) Av A, X eivou yopaxtypiotike mood tov Ae M (F), tote yio ta yoparxtypiotixa,

’ ’ k 7 k k 4
mooa tov mivaxa A 1oyver A'X =A"X, omov Ke N .

8) Av A, X elvau ta yopoxtypiotikd mood. evog avuiotpéyiuov mivaxo A€M (F),

T0TE TOL YOPOKTHPIOTIKG 00 ToL Tivaxa A sivar A7 xar X, émov K e N .

9) Ot wonués evog Ae M (F) ovuuetpixod (Epuutiavod) mivaka eivor mpayuotixol
ap1Buoi. Ta 1010010v00UOTO. TOD QVTIOTOLYODV GE OLOKEKPLUEVES LOIOTIUES EIVOL
uetalo rovg kabero.

10) Av A eivou Oetixa opla,uévogg, O0Aeg o1 1010TIUES TOV Elval Tpoyuotikol Oetixol
aptBuot, evad av eivar Oetikd NUIOPLOUEVOS (UN-OPVITIKG OPIGUEVOCS), TOVAGYLETOV
tio 1010TIun TOV €ival lon e UNOEV Kol 01 VIOAOITES €ival Oetikol mpoyuoTikol
ap16uoi.

11) (@sopnua  Cayley-Hamilton): O #ivokag AeM, (F)  emoinlever  to
XOPOKTNPLOTIKO ToAvdVouo Omas atny (1.4), dniaodn,

Za(A)=A"+b A" +---+bA+bl =0.

12) Av o wivaxag Ae M (F) eivar avtiotpéyiuog, tote

A :-i(A"*HLbHA"*2 +--+ byl ),
bO

omov y,(A)=A"+b, A" +---+ b A+ by 10 yapoxtnpiotiké molvdvopo tov A.

® R.A. Horn and C.R. Johnson, Matrix analysis, Cambridge University Press, 2005.
® Biéne, otov Opopd 1.6
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1.3 Noppeg

1.3.1 Métpa (VOppES) OLOVUGRATOV

Opopog 1.18

Eotow V £vag Savvopatikdg yopog pe ototyeio otov R. Mio amewkdvion
o: VxV > R: (U,v) > uov ovopdletar £6@TEPKO Yvopevo cto V , dtav, yuo
Kk@Be u,v,w eV kot a,b e R, woyvovv ot axdLovOeg 1010t TEG:

i) (au+bv)ow=a(uow)+b(vow)

i) Uov=Vou

i) uou=>0

iV) ueu=0 < u=0,

Av 0 dtavvopatikdg yopog V , eivol epodlacpévog e Eva ecmTEPIKO YIVOUEVO, TOTE

ovopaletor EvkAgidogrog o10vuopatikdg xmpog.

Xpnowomowdvrag Ti¢ wiotnteg (i) ko (iv) Tov Opiopod 1.18 uropodue vo opicovpe
éva LETPO Yl TOL OTOLYEIO-OLOVOGHOTA €VOG SLOVUGHATIKOD Y®pov V . Oewopdvtog
OTN GUVEXEIR OTL 0 SLOVVGHOTIKOC YMpog eivar R" (mov sivan 166poppoc pe R™" xon
R™), opilovpe T VOpLO TOL SLVOGIATOS Ko STVOVLLE TOL GUAVTIKOTEPO, LETPO. GTOV

R".

Opropog 1.19
Métpo (norm) gvog dravoopatog X € R" givor pio TpoyLoTiky ameikovion
-1l R" —[0,+0)

HE TIC €ENG 1010TNTEC:
) [0

i) [x|=0< x=0
iii) ||ﬂ.x||=|ﬂ| ||X||, v kéOe 4 e R

iv) ||X + y|| < ||X||+||y|| , Yo k@Oe X,y eR", (tpryovikn ovicotnta).
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o to dwwvvopa X =(X, X,, ..., X,)eR", omov x € R vy kdbe i=12,..,n

AmOOEIKVVETOL EXKOAN OTL 1] EKQPOOT

n
I, =3

wavomolel OAeg T mopamdve 1010tnTeg Tov Optopov 1.19, omdte opilel éva pétpo

otov yopo R".

Yrdpyer évog peydrog oapiuodg mbavov pétpov yioo 1o X. Ta mo ovyva

, . . ;10 .
YPNOUOTOLOVUEVO LETPAL TOV SLOVUCUATOV gfvan™

Ix|. = max{]x I (norm Gmepo) (1.10)
X, = > Jx| (norm &va) (1.11)
i=1

T
|||, = (Z_l:|xi|2j =/X'X (norm 2 1 Evidkeideto pétpo) (1.12)

Hopddéerypa 1.4
‘Boto 10 Stdvvopa-ypoupy X=(1 2 -1 3).

Sougpwvo pe (1.10)-(1.12) o avtictoyo pétpa ||X||OO ||X||1’ Ko ||X||2 gtvo:
X[, =max{l, 2], |-1, [3]} = max{1,2,1,3} =3

[l =+ 2]+ +f3 =7

x|, = IF +[2f + |4+ =i74+119=5= 38730 0

% EvtoAég ot Matlab yio Tig avtictotyeg norm sivou:
INao ||X||w , horm(x,inf)

Ia ™ ||X||1 , norm(x,1)

INa ™ ”X”2 , horm(x,2) 1} norm(x)
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Opopog 1.20

‘Eva. ovvoro Savoopdtov S ={v,,v,,...,V,} &voc dwvvopatikov ydpov V pe
€0MTEPIKO YIVOUEVO o OVOUALeTOn 0pOOKAVOVIKG, v 1oYLOVV :

)] ||Vi||:1 o kéOe v, €S, pe i=12,...,n,

i) viov, =0 yaxéOe i J.

¥t ovvéyewn mopovotdleTor 1 péEB0S0G KOTAOKELNS 0POBOKAVOVIKOTOINGNG
TOV YPOUUIKE aveEapTnTOV OlOVUGUAT®V €VOS OLOVUGHOTIKOD YMOPOov, Kot &ivol

YOO 0O «uéfodos opboxavovikoroinens twv Gram-Schmidt».

AlyopOpog 1: M£Bodog opBokavovikoroineng tov Gram - Schmidt

‘Eoto  {v,,v,,...,V,} £éva ocbvoro ypoppkd oveEdpmmtomv Sovucpdtov  evog
dtvuspatikod yodpov V, 0 omoiog eival EQOSIACUEVOC [LE EGMOTEPIKO YIVOUEVO © Kol
pe pto avtiotoryn norm ||-||.

Brua 1 ®f¢tovpue

V,ou V,ou
U=y, 37 Y875
R (VY i (T

U, =V, _Vk—l;llul_..._vko—uk;luk_l
Jui] Juc
1 1 1
Bﬁpa2 OpiCOUMS Wl :mul, W2 Zmuz, 000 Wk :muk
1 2 k

Ta dwvdopoto W, W,,...,W, &tvar petad tovg kabeta kot £xovv pétpo ico pe 1,

apa gtvor opOokovovikd.

Hoapdderypa 1.5
@cwpovpe to. davoopote Vv, = (1,0,1), v, =(0,-1), v,=(0,3,4) tov R® xat 10

EviAeideio (ovvnbec) ecwtepikd ywvouevo. Av TomoBeT|GOVUE TOL SIOVOCUOTO MG
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10 1
ypoppés (1 og otyreg) oe évav mivaka A=|1 0 -1| Oa Smotdoovue OTL
0 3 4

det A=6=0, cvvenmg ta dravdcpota givor ypopupkd aveEdptnto. ZOUEOVO [E TOV
AAy6pBpo 1 ko ypnopomorwvrog to Evkieideo pétpo amd v (1.12) éxovpe:
u =v,=(10,1)
V,ou
u, =v, ——-—tu, =v, =(1,0,-1)
Jua
_y _Vzeu o Viol,

u, =Vv
B 1Y S ¥

To pérpa Tov davooudtov U, U,, U, gival, avtiotorya, J2,4/2,3.

u, =(0,3,4) —%(1,0,1) —_74(1,0,—1) =(0,3,0).

Awupovtog  to u,u,, U, pe ta avtiotoryyo pétpa, Ppickovpe £vo GHVOLO
0pBoKaAVOVIKOV SLVOCUATOV

{Wl,wz,w3}={%(l,0,l), %(1,0,—1), .1 0)}. 0

[eprocdtepa mapadeiyuata pe tn uéBodo opbokavovikonoinone twv Gram-Schmidt
napovctalovtol oto Kepdlato 8, (BAéne, apyeio Chapter8), 6mov amarteitar n evpeon
evoc opBoywviov (1 opBopovadiaiov) wivaka KOTd TV TPLy®VOToincn tov mivako 4

N 1 drywvoroinon copupeTpikdv (Epputiovov) mvakov.
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1.3.2 Noppeg mvak®v

Opwopog 1.21

Noéppa evog tetpaymvikod mivaka A M (F) eivor po mpoypotiky ametkovion

|- M, (F) —[0,+)

ne TG e€ng 1o tTES:
) [Al=0
i) [A]=0 A=0

i) |2 =|] |l yia. <8¢ A < F
1v) ||A+ B” < ||A||+||B|| , ywkabe A, Be M, (F)

v) |A-B|<[Al-[B

, Y kébe A,Be M, (F)

‘Eoto Ae M (F). Kabe pio and tig voppeg dovoopdtov (1.10), (1.11) ko

Ié r r r r ll.
(1.12) mapdayet o avtictoym vopua yio tov mivake A, mov givar

IAlL=max{d la; B @ Al (voppo ypapyic) (1.13)
A

|Ah=maxla, b A AL (S uiing) (114)
=N 5o

I Alle=

Zn:|aij |2 = \Jtr(A"A) (Frobenius voppua) (1.15)
i=1
=1

omov tr(AA) onueidveL To {yvoc ToL GLUUETPIKOD Tivaka A A.

Eniong opileton n pacpatikn vopua 1 vopua-2 tov mivaxa A, n omoia ivat

| All,=\P(A"A), (1.16)

1 Evtolég ot Matlab yuo tig avtiotoryeg horm mivoxa giva:
Ta ™ ||A||w norm(A,inf)

Ta ™ ||A||l norm(A,1)
Ia ™ ||A||F , norm(A,'fro’)
o™ ||A||2 , horm(A,2)  norm(A)
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omov p(ATA) sivar 1 @acpatiky okTivo Tov cvppeTpikod mivaka ATA (BAéme Tov
oplopd g eacpatikng aktivag oty (1.3)). H pacpatik) vopuo dgv mpokvmtel amd
Koo vOpLOL S1ovOGLOTOG,.

Hapadsrypa 1.6

‘Ecto o mivakag A=

=
NN e

2
0], yia tov omoio Oflovpe Vo LVTOAOYIGOLUE TIG
1

napayoueves Vopues || All,, [ Ally wau [[| Allle .

» Zoupova pe tov tomo (1.13), o vroroyiopog g || All, yiveror og e€ng:

3
” A ||oo: T%({;l q; |}: qggé({C.} = max{cll G, Cs}

=max{| a, ta, +a; |’|a21+a22+a23 |v|asl+aez+aes |}
=max{|1+1+2[,]0+2+0],|1+2+1]} =max{4,2,4} =4

3
omov ¢, :zlaii |, ue i=12,3.
j=1
> Zopewva pe tov tomo (1.14), o vmoroyiopog g || Al yiveton mg e&ng:

3
I Al = max{}- | a, & = maxib,} = max{b, b, b} =
<js3 e <j<
:max{|aﬂ+a21+a31|,|a12+a22+a32|,|a13+a23+a33|}:
=max{|1+0+1],|1+2+2[,]2+0+1|} =max{2,5,3} =5
3
omov b, =>"|a; |, ue j=1,2,3.
i=1

> "o tov vroroyoud tov || Al xpnoworoudvtag tov tomo (1.15) £xovpe:

[Al=VE2+12+22+02+22 407 +12 +22 +1° =16 =4
> Téhog Yo tOv vmohoywopd g || All,, ovupova pe tov (1.16) Oa

YPNGLOTOMGOVLE TN LEYAADTEPY 1310TIY TOL Tivoca ATA.

1 01
An6 tov avéotpogo mivako AT =| 1 2 2 |mpoxvmTel
2 01
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To cvvoro TV 1810TIHGOV Tov Tivake AT A sivar
o(A"A) ={4 =0.1073, 1, = 2.8621, 1, =13.0306}.
Enopévmg woyvet
p(ATA) = max{| 4,4, |, |4;[} = max{0.1073, 2.8621, 13.0306} =13.0306 .
Apa cOppova pe tov tomo (1.16) éxovue:

| All,=+ p(AT A) =+/13.0306 = 3.6098. 0

1.3.3 IowotnTES voppROV

Kleivovpe v evomnta 8ivoviog otr GUVEXEN TIC CNUAVTIKOTEPES 1O1OTNTEG
Yo T vOpLOL TiVOKOL.

T kale mivaxo. A, B e M (F) 1aybovv o1 axdlovbeg 1d16tnres:

1) |Al, = max {y"Ax}.

o=yl =L

2) Al =[~

=[A"]
2 2"

3) [Al; =]AA

|2'

4) Av UV b0 oplopovadiaior mivaxes, téte ||All, =[U AV .
5) Al <[Al, 1AL

6) p(A)=ylim| A"

7y p(A) < || All, yia ke vopua mivaxa.

8) p(A)=|Al,,avo A eivar GUMHETPIKGG.

9) Av |A<|B|, w6 || All,<|IBl,.

10) || All, =1 A1,

11) Eotw Ae M (R) otoyactikoc™? mivaxag ue a;20. Toére p(A)=1.

2 Bréne, otov Opiopd 1.8.
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1.4 Ilopayovtomoinon TETPAYOVIKOV TIVAKO.

1.4.1 Ta onpavrikétepa Oc@ppoto TOPAyovVTOTOINoNS

‘Eoto AeM, (F) pe wotpés A, 4,,...,4, Kot aviictoya 1310d0vHcHoT
X5 Xy, -y X, . Tow onpavticotepo Oeopnpata, mov avadelkvoouy T YPNCLULOTNTE TOV

YOPOKTNPIOTIKOV peyeBmdV ot HeEAETN Tov TpoPANpdtev  SloTuTdvVovVToOL o1Th

ovvéxew. To Oewpiuoato  a@opodV TNV  TOPAYOVTOTOINGY  OTOLOVONTOTE

TETPUYOVIKOD TIVOKO LLE TOPAYOVTA EVAV TVOKO,

® 0E «TPLY®VIKT popen» (Bedpnua Schur),

e og «laydvio popen» (Bedpnuo daymvoroinong) 1 «oyeddv dloydvia Hopen»
(Bemdpnpa kKovovikng popeng Jordan), kot

e TNV mopayovionoinon tov ocvupetpikedv (Epputiovov) mvdkov og «dloyodvia

Lop@n» (paocuatikd Bempnua).

Oedpnpua 1.1 (Schur)

o xabe tetpayoviko mivaxe AeM (F) orapyer 0/)00,110\2ac3zorz'0g13 mivakog
U eM,(F) ko dvo tpryovikog wivaxag T € M (F) e diayovia ororyeia tig idrotiués

700 Tivako. A £to1 ate va 1oYDEL ) 160THTO:

21 * * *
* /12 * * *
A=UTU" =U U (1.17)
O A

Opopog 1.22
‘Evag mivakog Ae Mn(IF) ovopdleton dwaymvomouoynog oto F av vmdpyst
avtiotpéyog mivakag PeM, (F) tétowg dote o mivakag P'AP va eiva
dydv1og, OnAaon,

A=PAP,

B3 Baéne, Opiopd 1.7.
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omov AeM (F) évag dwydviog mivakag. O mivakag PeM, (F) ovopdteron
AVOKOGS OPO0TNTOG,
Av woyvet 0 Opiopdg 1.22, tote Aépe 0t epapuoletor pia dtaywvomoinon otov A kot
YpapovE

A=PAP™.

Ozopnuo 1.2 (dcopnpo Stoymvomoinong wivoka)

Evogc mivokag Ae l\/In(IF) ue N ypouuikd  aveloptnta  1010010VOOUOTO.  EIVOL

Siaywvomoriooc™,
A=PAP, (1.18)
Omov A €vag 01aymviog TIVOKAS IUE 010D VIO, OTOLYELA TIS 1010TIHES TOL A, oniady,
A (@)
A= &
(0) A

ko P o tempoywvikog mivaxag pe otnleg oo avtiotoiyo. 1010010voouoTa. 00 A,

oniaon,

H anddetén™ tov Bempipatoc 1.2 ompileton oty kataokev] evog mivako P

pe otieg  ta  wodavdouato. Tov A Kot €veg  dlydviov  mivoKo
A=diag (4, 4,...,4,) pe otoyeia Tig avtictoyeg WloTpeg (630 AapPavetar voyn
N aAyeBpikn moAlamAdTnTa). ALt €lvon Kot 1 Pactkn) 10€a TOV ETOUEVOL aAyopiBov
tov omoio epappolovpe Otav ypetdleTor Vo VITOAOYICOVLE o Sl0Ly®VOTOINGT TOV

nivaxa Ae M, (F).

Y B)éne, otov Opiopd 1.22.
BT, Aovérog kar M. Aday, Ipapyuxii Adyefpa. Oswpia kor epapuoyéc. Exdooeic Gutenberg,

ABnva, 2008.
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AlyopiBpog 2: Awayevoroineng tov Ae M, (F)

1. Ymoloyilovpe 10 Y0paKTNPIOTIKO TOAVOVLUO TOv A, omdTe Ol pilec TOL
etvat ot 1d10TIHéG Tov Tivaka A.

2. T k60e ot 4, vroroyilovpe pio fdon tov aviictoyyov 1610y MPOL,
Movovtog to cbompa (A-A41)x=0.

3. Oswpodue tO OLVOAO {X1 Xy yeen Xr} , TO OTOl0 GULYKEVIPAOVEL OAO. TO
otoyEio Tov Bacemv Tov vToAoyioTnKay 6To Brjna 2.
e Avr=n,toteo A d¢ daywvornoleital.
e Av r=n,tote o A dayovonoteitar. Opilovtag P va givarl o mivakag

pe oTNAEG TOL 1OOSVOCHATA X, X, ..., X, , EOVHE

A=P AP =

omov A, eivar 1 oty pe aviotoyo woddvoouo to X, 1<i<n.

Hoapdderypa 1.7

0 2
O mivaxog A:( 3 SJ elvat d10ymVoToOmGog.

Ynohoyilovpe TO YapaKINPIGTIKO TOAVMVVLO TOV TivoKo A

;(A(;L)=det(il—A)=det[§ j:ﬂf—sms,

and 6mov TPOKLTTOLVY Ot WoTéG A =2 ko A, =3. ' kéOe pio and 115 1010TIHEG
npoodtopilovpe Tov avtioToryo WdYwpo, AVVOVTAG TO GUCTNUO (A—Z,II ) x=0,
i=12.

[ v ot 4, = 2, £xovpe 10 GOSN
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and To 0moio TPOKLITEL

—2%X, +2x,=0 X, = 1
X 2 ™ X — x= K —x,| |, x, e R{0}.
—-3X, +3X%, =0 X, €R X, X, 1
Ot un undevikég AMaoelg tov woympov V (2) gtvat woddvoopo g 4 =2, yu X, =1

eméyovpe W0816voopa T X, = (1 l)T :

e [o 4, =3, éovue

o= 5 2o

amd OOV TPOKVTTEL

_ _ _3 X 1
—OX t2X, = x R X, Exl 5

[Na mv wotpn 4, =3 kot yo X =2, emAéyovpe avticToro 1810816VLGHO TO
x,=(2 3).

O P xorookevdleton pe oTHAEG TO TOPATAVEO 1010010vOGHATO, OTdTE BTOVTOg

1 2 3 2
P=(x, XZ):(1 3) vroroyiCovpe detP =10 kot P_lz(_l 1).

Apa, emoinbedoviar or mpoimobéoelg tov Oewpnuotog 1.2, cvvenmdg o A eglval
Staryovomomopog, e ) doydvia poper; A= PAP™, érnwc oty (1.18).

Kavovtag mpaéeic evkora emainbevovpe v oot TO
., 2 0
PAP=A= . 0
0 3

[No meprocodTepa mapadeiypoto paproyns tov Adyopifuov 2 mapomépmovpe oto

napadeiypata tov Kepaiaiov 8, (PAéne, apyeio Chapter8).

16 , ’ ’ s Ja , 7 r /.
H opifovoa tov mivaxa P 611 gival dudpopn Tov pndevég onuaivel 0TL Ta SVOGHOTO-
OTHAEG TOL TivaKa ivol Ypappikd avegaptntoa.
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Yyoha: i) Xto mponyovpevo mapdderyua, ot 0THEG TOL Tivaka A IOV
olkekpluéveg, 6oec kalr to UEYeBOG TOL Ko omodeifape OTL 0 Tivakog
dwryovoromnke. Avtd dev eivar toyxaio, copfaivel mAvio otV TEPIMTTOON TOV
SKEKPUEVAOV 1O0TIH®V, 0Tl 0 Tivakag P, mov koatackevdletar pe GTHAES TO
1010010vOGHOTO, €VOL TAVTOTE OVTIGTPEYILOG MU0 KOl €YXEL OTNAEC YPOULKA
aveEdptnta dStavdopata. Eropévog oty €101kn mepinmtwon 0mov OAEG 01 1010TIEG TOV
nivako givol SlakeKpUéveg umopodpe vo amo@aviode dueca yuo T doymvonoinon
TOV TivaKo Yopis va avalnTicovpe To 13100avicpotTa Tov mivoaka, (BAérte, [IpdTaon
1.5 ().

i) Ze mepintwon 0mov ot 110TIHES £XovV aAYERPIK) TOALamAGTNTA pEYaADTEPT OO
1, odgv vmbpyer avtictoyn mpotaon aveCopnoiog TV 1010010VUCUAT®V, OV
aVTIGTOLYOVV GTNV TOAANTAY 1O10TIHY], Yeyovdg mov dgv gyyvdtar v vmopén
TETPAYOVIKOD Kol avTIOTPEYIUOL Tivake P mov va owayovomolel tov A. Xmnv
TEPIMTOON TNG TOALATAOTNTOS KATOL0G 1810nuﬁg17, 0@oV vmoloyicovpe 6ho TO
1010010vOG PO T TOV Tivaka A €£eTtdlovpe TNV OVTIGTPEYILOTNTO TOV TETPOYOVIKOD
nivaxo P. Av o mivakag P givotl avtiotpéyipog, 10te o mivaxag 4 dtaymvomoteitat. Xe
SpopeTikn mepintmon o wivakag A propel vo «dtorywvomomBel» and évav nivaka P,
OV £XEL OC GTNAEG T KPEVIKEVUEVA, 101001AVOGUATAY TOV A, T0 OTOi0 AVTIGTOLYOVV
OTIG O10TIHEG TTOV EXOVV OAYEPPIKT] TOAAATAOTNTA peyoADTEPN TOV 1, Kot 0 dtoydviog
nivakog A €xel og daydvia otoryein oOVOETOVS TPIYOVIKOLS TIVOKEG e GTOEID TIg
Wotég tov A Avti 1 dayovomoinon tov A ovoudleton kavoviky uopen Jordan,
neplocdTEpa Ogite otnVv enduevn mopdypoeo 1.4.2 (BAéne, ko otnv Evotnta 8.4 610

apyeio Chapter8).

2y emopevn TPOTACT] SOTLITMVOVTOL IKOVES KOl OvVOyKaieg cuvOnKes MoTe
évag mivakog vo olaywvoroteital. Eniong dtoutvmdvertal pio onuavTikng eQaproyn mge
dwyovomoinong mov  oyetiletor pe TOV  LTOAOYIOHO T®V  JUVAHE®V  €VOG

Y OVOTO GOV TTiVAKAL.

YEmm\éov, pmopodpe va elEyEOVHE TN SlOy@VOTOINGT TOL TVOKK YPNCLLOTOIMVTOS TO
ELAYLOTO TOAVDVVUO, TO OTO10 TPEMEL VO AMOTEAEITAL LOVO O TP@TOPAOUIOVNG TAPAYOVTES
v va Soyovoroteiton o wivakag A. (BAéne, apyeio Chapter8, Tpdtaon 8.4 kot otig evoTnTEG
«Xapaxmmplotikd moch» ko «Kavovikég pop@écy oto eclass tov pabfquatog T'pappikig
Ahyeppag
http://eclass.uth.gr/eclass/modules/document/index.php?course=DIB102&openDir=/55df11fb
UOFS), ko oty Ipotaon 1.5 (ii) otn cuvéyeio.



34 Baoikéc Evvoieg ITvaxwv

Ipotaon 1.5

Eotw AeM (F)xor A, A,,..., A, €ivor o1 1010T11£G TO0.

) O wivaxas A eival d10ymVvomooiiog av kol Hovo av OAeg o1 N 1010TIHES Elval
OLOKEKPIUEVES.

i)  Av A, 4,.. 4 (K<n) eivar o1 draxexpipéves iorotiuéc tov wivaxo Ae M (F)
o A givau draywvomornoiuog av kai uovo av (A—-A1)(A-4,1)---(A-41)=0,
av ka1 uovo av to eidyioto molvwvouo M,(A) eivar yivouevo mpwrofaluicvv
mopoyoviwv, onlaon eivour g popens M(A)=A-4)A-4,)--(1-4).

iii)  Avomivakog AeM, (F) VOl OLAYWVOTOLOLLOG, TOTE

A =Pdiag (A, 45,..., 4% )P,
y1a. kéOe pvoiko ap1Buo K.
IV) Av  dlec o1 doniués  eivar  un  UNOEVIKEG, A #0, 70TE

A = Pdiag (ﬂ{k, 5. ﬂ,‘k)P‘l, ya kébe kK eN.

oy n

Hopdderypa 1.8

Noa e€etdoete TN S10y®VOTTOINGT TOL UN-0PVNTIKOV TivoKo

1 2 2
A=l0 3 2].
2 21

Yrohoyifovpe Tig 1dotipég ov mivaka A omd T Avon g e&icoong det(A—A1)=0

, TOL Elval:

1-4 2 2

detf 0 3-1 2 =o@(1—/1)‘
2 2 1-2

& (1-2)(A* -44-1)+2(24-2) =0 (1-2)(A* -44-1)-4(1- 1) =0

& (1-2)(4* -42-5)=0< (1-2)(A+1)(4-5)=0

3-1 2‘ ‘2 2
2

+ =0
2 1-4 [3-4 2‘

Apa, o1 1010TIéG ToL Tivakoe A glvar :
A=-1, 4, =1«xu 4, =5.

H goaopatikn aktiva eivon :
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p(A) =max{|4],2,, A} =max{1,1,5} =5.
Eneidn o mivakag A éxer OAeg TIC WO10TIHEG TOV OLOKEKPUUEVES (OLUPOPETIKEG)
ocopemva pe v wwotnta (i) g [pdtaong 1.5, o wivakag dtoyovornoteital, yo Ty
akpin popen TG Olywvomoinong ypewleTol vo. LIOAOYICOLUE TOV  TIVOKO
opowdtrog P, Tov mivaka mov €yl g GTHAEG Ta 1010010VOCUATA TOV A.

[No k60e Wty A tov mivaka A vrdpyet Kot Eva ovtioToyo wiodévocue X,

1oV vroAoyiletar a6 ™ Adon g e&lowong (A—41)x =0. Etot égovpe:

e T ﬂ1_=—1
1-(-1) 2 2 X, 0
(A—le)XOQ{ 0 3-(-1 2 X, |=|0|e
2 2 1-(-1) ){ X, 0
2.2 2% 0 X +X,+X% =0 X, ==X, — X X, = X
<:>042x2=0<:>{ 23@{ 2 P 2
2X,+X%, =0 Xy = —2X, Xy =—2X,
2 2 2)\ X% 0
X X, 1
= X=X [=| X, |=%| 1| Xx,eR-{0}
X, —2X, -2
1
Emiéyovpe X, =1, omote yua 4 =—1, 1o avtictoryo oddvucpa ivor X, =| 1 |.
-2
o T 4, =1 éyovpe:
1-1 2 2\ X 0
(A—ﬂ,zl)x:0<:> 0 3-1 2 ][x2 =0 |<
2 2 1-1)(x 0
0 2 2\x 0
X, +X% =0 X =-X,
<|0 2 2 [xz :{OJ {x1+x ~07 x = x
2 2 0)lx,) \oO ? ?
X —X, -1
= X=X { X, |[=X%| 1], X, eR-{0}
X, —X, -1
-1
Eniléyovpe X, =1, ondte yuo A, =1, 1o avtictoyyo wWoddvoopa eivor X, =| 1 |.

-1
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o T A4; =5 &ovpe:
1-5 2 2 \(x 0
(A—ﬂgI)X:O<:> 0 3-5 2

2 2 1-5)( X 0
-4 2 2)\(x 0 —2X + X, +% =0
< 0 -2 2 XZ}[O S X t+HX=0 = X, =X
2 2 —4)\x 0 X, +X,—2%, =0 X, =X,
X, X 1
= X=X, [=| X [=X%|1|, X eR-{0}
X, X 1

1

Emiléyovpe X, =1, ondte yuo 4, =5 éva avtictory o wWrodidvuoua etvor X, =| 1.
1

O P «xotaokevdletor pe GTHAES TO TOPATOVEO 131001vOGHOTO, OTOTE BETOVTOg

1 -11
P=(x, X, %)=|1 1 1| ovnokoyiloope detP=6=0" ouvendg 1a
-2 -11

1010010vOoHaTe Elval YPOUMIKA oveEdpTnTa, Aapa, emaindedovial ot mpoimobéoelg

Tov Oewpnuatog 1.2, cvvendc o A &lval S10y®VOTOMGIHOC, HE dloydVio, Lopen

-1 00

A=PAP* 6mov A= 0 1 0]. O
0 05
MMopdoerypo 1.9
0 0 1
Eoto A=|1 0 1| Noonodeifere ot A —2A" =—1.
0 -1 0

Ynoioyilovpe TG Wotég Tov A. To yapoaktnplotikd ToAvdvopo gival

24(A)= 2= 22+ A-1=(A-1)(2+i)(2-i),

18 , ’ ’ s Ja , 7 r /.
H opifovoa tov mivaxa P 611 gival dudpopn Tov pndevég onuaivel 0TL Ta SVOGHOTO-
OTHAEG TOL TivoKa ivol Ypappikd avegaptntoa.
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omote ot Swakekpyéveg wotég tov A egivon A4, =1, A4, =-1 xa A =i, dpa o
nivakag A dwyovornoteital oto C (PAéme, wiotrta (i) g [Ipdtacng 1.5) ko eivan
OVTIGTPEYILOC.

Ano v Wotta (iii) e [podtaong 1.5 éxovue

1 0 O
A=P|0 (<) 0[P,
o 0 i
0TOTE KAVOVTOS OVTIKATAGTAOT)
1 0 0
* yia k=2016 égoope A =P|0 (=)™ 0 |[PT=PIP?=1,
O O i2016
1 0 0
s yuk=-4, A*=P|0 (—i)_4 0 [P*=PIP*=1,
0 0 i
apo. AP _2A =] 0

Yty ed1kn epintmon 6mov o mivakoag A egivar ovupetpikog (Eppitiavog) to
QuopaTIiKO Ocdpnpa eaceorilel v dmapén KaBMG KoL TNV OVIIGTPEYILOTNTO TOV

. , . , 19 ,
P, ave&dpmta amd TV TOALATAOTNTO TOV TPOYHOTIKOV ™ O10TILOY TOL A.

Ozopnpo 1.3 (paopatikd Osopnpa)
Io. xabe  ovuuetpiko  (Epuitiovo)  mivaxe.  Ae M, (F) vmépyer  opBoyadviog

(opbouovadiaiog) mivakag U eM (]F) 2 wor mpayueTikde  Siaydvioc  mVaKoC
AeM (F) ue dqwoyovia ororyeio tig 1d10tiués tov mivaxo, A €tor wote vo 1oyvel N

100TNTO.

A=UAU" =U

Y Baéne, W&10mra 9, pdtaonc 1.4.
2 Béne, otov Opiopd 1.7.
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O opboydviog (opBopovadiaioc) mivakag U, 7ov avoaeépetor 610 TOPOTAVED
Bedpnua, Katackevaletal and tov wivaka P, pe othieg o 130dtovdcpata tov A.
Y10, StvOGHOTA-GTHAEG TOVL Ttivaka P epappoletor n péBodog opbokavovikomoinong
tov Gram-Schmidt?, kot o opBoydviog (opBopovadiaioc) mivaxag U givan o mivakog

OV £YEL O GTNAES TO. 0pOOKAVOVIKA O10VOGLOTO TTOV TPOKVTTOLY oo TV HEH0dO.

MHMopddoerypa 1.10
Na Bpebel n daywvomoinon Tov mvaKmv:

4 0 4 7 -1 =2
) A=/ 0 4 3 i) B=[-1 7 2
-4 3 4 -2 2 10

1)  Topoatnpodpe 6t 0 Tivakag A glvot GUUUETPIKOG.

Ynoioyiovpe Tig WoTég tov mivoka A omd TG pileg TOL YOPOAKTINPIGTIKOV

noAv@VOpoV, mov eivar x,(A)=(A+1)(1-4)(A-9). Ot Wwnpég eivar 4 =-1,

A, =4 xou A;=9, o1 onoleg eivar Oleg mpaypotkoi apBuol, emaindedoviag tnv

womrta (9) g [podtaong 1.4.

e [a A4, =-1 10 opoyevég ovoTNUa (A+I)X=O &xel Aon to S1avOGHATO TOV
Woydpov  V (—1)={X3(4 -3 5)T L X, GR—{O}}, Kol emAEYOUUE  ©OC
1B1081Gvuopa g Wotwng 4 to X, =(4 -3 5)T :

e o A4, =4 and 10 copO (A— 41 ) X =0 vroloyifovpue Tov avtictoryo 1310X®PO
V(4):{X2(3 4 O)T L X, e]R—{O}}, Kol EMAEYOVHE ©C 101081GVUGHO TG

, T
wotyng 4, 10 X, =(3 4 0) .

o Téhog, Yo A, =9 0 avTioTOorY0g W10} ®POg etvan
V(9):{X3(—4 3 5)T: X, eR—{O}}, Kol EmAEYOLHE oG 1510816vUGHA TG
wotpung A4, 0 X, =(-4 3 5)T.

Eneon ov wwotipég tov ovppetpikod mivaka A eglvol dwokekpluéveg, OAa Ta

odtavdcpata etvor ava 600 petacy tovg kabeta, (BAéne, [Tpotaon 1.4 w16t ta (9)).

21 Bréne, otov Adyopdpo 1.
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Apa, o opboyovioc mivakag U e MS(R) Katookevdletor e  OTAAEG  TO

1010010vHopate Tov A, apol TPMTO SLPECOVLLE TO KaBEva e TO HETPO TOL, ONAAON,

Vi B V| | Jem B e
U=V 5 Vm [T ez B K
Ve ° Vel \JE Y s

-1 00
[popavdg kavovtag TG Tpaéelg emaindevetar  oxéon A=U|[ 0 4 0|U'T tov
0 0 9
Ocopnuatog 1.3.
7 -1 -2
i) [apatnpovue 6tL 0 Wivokog B=| -1 7 2 | givatl GuppeTpikog.
-2 2 10

Ynoioyiovpe Tig Wotég tov mivoka B omd Tig pileg TOL YOPOAKTINPIGTIKOV
TOAV®VOHOY, oV &fvon g, (4)=(1-12)(A- 6)2. Ot 8ot givor ot 110Tipés sivar
A =12 ko 4, =6 (oryefpucng moAramAiotnTag 2).

o Xmv Wty 4 =12 to opoyevég cHotnpa (B—12I)X =0 divel Tov 1810)®pOo
V(12)= {Xz (-1 1 2)T L X, € ]R—{O}} Kol emMALYOLUE ©OC 151081GVOGHA TG
wotyng 4 1o X, =(-1 1 2)T.

Zmv 4, =6 1 Adon 10V GLGTNNOTOG (B -6l ) X =0 divel Tov avticToryo 1W10Y®PO

V(6)= {X2 11 O)T +%(2 0 1)T D Xy, X, € ]R} Kot ETMAEYOVE O 1510310VOGHOTOL

avtiotoyo g WiotAg 4, o X, =(1 1 0)T Kot X, =(2 0 l)T :

To wWwdvdouata X, X, Kot X, X; OVIIGTOLX00V GE SUKEKPIUEVEG WOLOTIUEG, Gpal
eivon kaBeta (PAéne, [Ipotoon 1.4, 1d10tnTol9)).

Yopeova pe to Oeovpnuo 1.3, o wivakag U e M 3(]R) TPEMEL Vo €XEL OTNAES TA
opBoydvio. Wodwvocpata. Emopéveg ypedletor va gpappolovpe T péBodo

opBokavovikomoinong Gram-Schmidt oTa { X, , Xs} , Bpiokovpue
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HETPO TOV TO KaBEva, MoTE Vo yivel povadiaio, £xovpe

-1 1 1
1 1

—| 1], u,=
\/E 3

0

U=t x-t
B L RG]

1],u,=
2

1 . —
x|

Yie Ja Vs
"Etot, 0 opboymviog wivaxkoag U eivan U =(ul u, u3)= }f/g }/ 2 %ﬁ :

AR A:

12 0 0
[pogovdg kavovtag Tic Tpaéelc emoainBeveton n oxéon A=U| 0 6 0 [U" tov
0 0 6

Oecwpnuarog 1.3. 0
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1.4.2. T'evikegopéva 1610010vOoHaTO
Y€ OapKETA TOPOOEIYLOTA TNG TPONYOVUEVNG EVOTNTAS GUUTEPAVAUE OTL VILAPYOLV
nivokeg Ae M, (IF) 7oV Og S10y®VOTOLOVVTAL, KOl OTTMC OLOMIGTOVOLLE, OO TNV

epappoyn tov AlyopiBuov 2, évag mivakag €ival pn S10y®VOTOMGULOg OTOV To
YPOUIKG  aveEapTnTo  1010010vOCUATO TOL  OgV  €lvol  «OPKETA», GOOCTE Vo
KOTOOKELOOTEL £vag avTioTpéYog mivakag P, pécm tov omoiov emtuyydvetor
Swyovia popoen. BéPata avtd pmopel va cvopPel povo 6e mEPTTOGEIS OOV KATOL0L
wWoTn €xet aAyefpikn TOAAATAOTNTO HEYOADTEPT TNG LOVASOS KOl 1) YEMUETPIKN
nodamhdtTa?? eivon pcpdtepn G OAYEPPIKAC TOAUTAOTNTAG TNC. Z& oVTES TIC
MEPUITAOGEIS YPEBLETAL VO EMEKTEIVOVIE TO GUVOAO TV YPOUUUIKE OVEEAPTNTOV
1010010VUGUAT®V TOL OVTIGTOLOV 1010XMOPOVL € pia Pdomn, 1 omoia TPEmeL va €xel
dtdotaon ion pe v adyefpikn mToAlamAdTTa TS avtictoyng wiotiung. H enéktaon
KOTOPOMVETAL PE TOL AEYOUEVOL KYEVIKEDUEVO, 1O10OOVOGHOTOY. X€ VTNV TNV EVOTNTA
napovctaletar 1 Bewpio mOL aPopd TNV VIAPEN KoL TV KATAGKELT EVOG TTiVAKa, TOV
elval avtiotoyog tov mivaka opowdtnrag P ¢ dwaywvoroinong tov A. H véa
HOPOY| TOPOYyOVTOTOinonG Tov mivaka 4 0ev givol dtory®via, oAAN «TTOAD KOVTE» TN
drydvio, popen, givar pia Lopen omAn Kot e£icov ypnoiun Kot ovoudleTol Kavovikng

popo1 Jordan.

Opwopog 1.23
Boto AeM,(F). Eva pn pndevikd didvoopa X e F™ Aéyetan yevikeopévo
wodtdvoopa tov A av yuo v Wity A € F oyoet
(A-A1)x=0, (1.19)

1o k4moo k e N*. v mepintoon ovty Adue 6t 10 X e F™ avristoyei oty
Wty 4.
To ovvoro

K(A)={xeF™: (A-A41)x=0, keN"} (1.20)

OVOHACETAL YEVIKEVPREVOGS 1010 MPOG TNG WOOTIUNG A .

2 H yempeTpiky] TOAMTAOTITO [0S WOL0TIHG A givar o apBpog mov deiyvel tn ddotoon

10V avticTorrov Woydpov V (ﬂfl ) .
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Av Kk givor o pkpotepog @uotkog aptfpdg pe v wotra (1.19), téte ywo to
yevikevpévo 1810d1avuopa X € F™ 1o oivolo
{X1= Xyseoor Xi1s Xy } (1.21)
OVOpALeTOL 0AVGIdA OO YEVIKEVUEVA 1010010VOGLATO, OTTOV
X, =(A-241)" x
X, =(A-241)7" x

2 (1.22)
X, =(A=41)" X
X1 =(A-41)X
X, = X

O apOudc k ovopdletoan pkog ¢ oAvsidag.

Yyoma: i) Oswpovtac k=1 oy (1.19) yivetan @ovepd Ot1, KGOg 1610314vOG O TOV
A egivar éva yevikevuévo 1010014vucpud tov. To avtiotpopo d€v 1oyveL, ONANOT TO

YEVIKELIEVQ 1010010VOGLOTO OEV EIVOL AVAYKOGTIK 10100100V ULATO.

11
Mo mopdderypo, 0 Ave TPIYOVIKOS TIVOKaG A:[O J EXeL LOVOOIKY O0TUN TV

A, =1 (8 pila), kavovtag mpateg Ppiokovpe o1t (A-| )2 =0 . Zvvenng kabe pn
undevikd Siivoopa X = (X, X,)" &ivor éva yevikeopévo 1310816vuopo tov A, eneidr
emonOeveTan TeTppéva 1 wotnta oy (1.19). Ano 6ha ta X pdvo ta (X, O)T

elval 1odovoopato tov A.

i) Xe kaOe Wty 4 dev avtiotoyel pia povo aivcida, emedn eivar duvvatdv otn

A Vo avTIoTOYOUV TTEPIGoOTEPA amd £vo Ypappkd aveEdptnto 1dtodtovicpoTa.

(e€aptdtor amd TN YEOUETPIKN TOAAATAOTNTO TNG OVYKEKPIUEVNG 1OLOTIUNG), TO
kaBévo amd ta omoio pmopel vo moapdyel pio aAvcido dtopopetikod pnkovs. To
M 00g TOV 0AVGIdMV, TOV AVTIGTOLYOVV G pio 10T, 10o0Tol AKPPAOG LE TOV
aplOpd G YEOUETPIKNG TOAALATAOTNTAS TNG.

i) Hapoatnpodpe 611 av morhomracidcovpe apiotepd eni A—A4 1 v npd 6o TOL
™mc (1.22) kar avtikatactioovpe pe v (1.19) npoxvmtet

(A-A1)x =(A-A41)x=0 (1.23)
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evd) av moAhomhocidcovpe eni A—Al Tic vrolowmeg ooTTEg TG (1.22) won
OVTIKATOOTHCOVUE KOTAAANAQ pe Ta avtiototya Owavoopato amd Ty (1.22)
KOTOATYOUUE :

(A-ADX, =(A-A1)"'x =x,

(A=41)%; =(A-241)"x =x,

(A=A1)% o = (A=21°X =%, (1.24)

(A=21)xy = (A=21)" X =X,
(A-AD)x =(A-41)x =X
An6 v (1.23) xotaraPaivoope 6t T0 X; €ivon KGmoo amd o 101031VOGHATA TOV

avtietolxel oty Wity 4, enedn enaindevetar o Opiopds 1.17, to omoio eivar to

HOVOOIKO TOV GUUUETEYEL OTN GLYKEKPIUEVI] OALGIOO. XVVETMS, EEKIVOVTOC TNV

avolnTnon TOV YEVIKEVUEV®V 1010010VOGUATOV UTOPOVUE Va. EEKIVOVLE IE TO X;, G

éva. Wwdbvoopa  ovtiotoryo g A4, Ta Ot VWOAOWA Xy, Xg,..., X, 4 €lvan

OLTETAYUEVO, YEVIKELUEVO 1010010VOGLOTO, 7TOV GUUTANPOVOLV TNV aAVGId0 Kot

vroAoyifovTot avadpoptkd and To X;, cOupova pe Ti¢ 160t Teg oty (1.24).

Hoapdderypa 1.11

Noa Bpebodv ta 1310810vOGHATA KOl TO YEVIKEDUEVA 1010010VOGLLOTO, TOV TTIVOKO,

-1 -1 -1 O
|3 2 3 -1
12 1 3 -1
2 1 4 -2
To YOPOAKTINPIOTIKO Ko 10 eMdyLoto TOAVADVULO etvan

2a(A)=m,(2) :(ﬂu—l)3 (A+1), xau ot Wrotyég Tov A eivon 4 =1 (tpurhiy pika),
A, ==1. Emedf] 10 €Adyot0 MOALv®VLHO Ogv Elvor yvOUEVO  SLOKEKPILEVOV
npotofaduiov Topaydvieov copgova ue v Ilpoétaon 1.5 (i) o mivaxoag 4 dgv
JYOVOTOLEITOL, EMOUEVMG VTTAPYEL OALGION YEVIKELUEVAOV 1010010VUCUAT®V, TOL

vroroyiCeton omd 116 (1.23)-(1.24), og axorovOwC.
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° lNa mv ot A =1, vroloyileton 0 W10 ®POG
V(1)= {X4 (-1 11 l)T DX, € ]R} Ko EMAEYOVLE ©OC 1310816VVGLLOL TO

X,=(-1 1 1 1)7. Zmqv ot avty avtiotoyel plo alocida yevikevpévav
1310310VUCLATMV UINKOVG 3 e TPMTO SLAVUCUOL TO X, = Xj; , TOL VITOAOLTA YEVIKEVULEVOL
1010010vOoHOTA X, , X, VIOAOYICovTar and v (1.24).

. Ocwpdvtag yvootd 10 X, and mapamdveo 1 mpotn eéicwon omyv (1.24)
dwpoppavetar (A—1)X, =X, ko €xel dyvooto X,, omdte epapudlovtag Tig
ypapponpdéews, I, > +n, b >L+1, I, >, +1, otov enavinuévo mivoka Tov

GULGTNLOTOG KOTOAYOVLLE :

-2 -1 -1 0 |1 -2 -1 -1 0 |1
3 1 3 -1 |1 1 0 2 -1 |0
%

2 1 2 -1 |1 O 0 1 -1 |0
2 1 4 -3 |1 0O 0 3 -3 0

H Abon tov cuotipaTog Tov TpokvNTEL stvar X, = (=X, 1+X, X, X,)7, X, €R.
Amo 6l avtd To dStviopota ETAEYOLpE £vo Un undevikd dtdvocua (my. Balovrog
X, =0), ondte 10 SevTEPO Srévuopa tg alvcidag eivor X, =(0 1 0 0)'.

. Zvuveyilovtag pe v e&icwon (A—1)X, = X,, Palovrag X, =0 ko kGvovtog
TG YPOUUOTPAEeES I, &> I, + 1, I > I+, I, > I, +1, otov emavEnpévo mivaka Tov

GULGTNLATOG, TOL dnpovpyeital, Bpickovpe

-2 -1 -1 0 |0 -2 -1 -1 0 |0

3 1 3 -1 |1 1 0 2 -1 |1
_)

2 1 2 -1 |0 0O 0 1 -1 |0

2 1 4 -3 |0 0 0 3 -3 |0

T X, eR. Ano ta

H Mon tov ovomuatog etvar X, =(1-X, X,—2 X, X,)
davoopata avtd emAéyovue Eva pun pndeviko ddvoopa (v X, =0), omdte t0 Tpito
Sivuopa tg atvoidog eivor X, =1 -2 0 0).

Enopévmg, o yevikevuévog 1810xwpog K(l) mopdyetalr  amd To  SLVOGHOTOL

Xll’ X12’ X13 '
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* Tw v GAAn Wty A, ==1  vmoloyileton 0  WWOY®POG
V(-1)= {XZ (31 —9)T DX, € ]R} Ko EMAEYOVLE ©OC 1310816VVGLINL TO

X,=(-3 1 -1 -9)".

Zyohmo-Tlapatipnon: Emedny det(x, X, X, X,)=820, 10 dwvicpata
11> X105 X430 X, € R* 100 Tapadeiypatog 1.11 givor ypoppuks  aveédptnro. ‘Ecto o
mivakog M =(X,; X, Xz X,) He omieg 10 Topamdve  SvdopoTto
X115 Xi05 Xg35 X, - EMEWN 100 S100v0OGpaTa efvar ypoppukd aveEaptnta o mivaxkag M etvar

avTIoTpéYIoc. Av voloyicovpe tov mivaka M ™ mapotnpovpe 6Tt

110 0
1 J 0
MAM = 0 01 _[+hs =],
001 O 0 J,
000 -1

2y mopomdve popen mapatnpodue 0t o mivakag J etvor ocvvOetog SlaydVIOg

nivakag, ot 0 mivokeg J;,, J,,, mov givor TomofeTnpévol mg «arydvia cTotyeion

otov J, givar ko avtol Gve Tprywvikol mivakeg e dlorydvio, GTOLYELN TIG OVTIOTOLYES

wotég 4 =1 ko 4, =-1. 0

Amo 10 oyoMo-tapatipnon tov Iopadeiyparoc 1.11 koataAyovpue otov axkdAovbo

opo 0.

Opwopog 1.24
‘Eotw AeM, (F) ko 4 € F ot tov A.'Evag kxk mivakag g popeng

A1 0 0
A1 0

Ji = R (1.25)
0 A1
y)

ovopdletar oToyew@dng mivakag Jordan avtictoyog g wWotung A . O mpdTog

deiktng oto cvpPoriopd tov J;, tavtiCeton pe To deiktn g avtioToyng 1810TIUNG
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Kot 0 8gvTEPOC TPoadlopilet Tov TOmo (Léyefoc) Tov oToLEWDON Tivako Jordan.

XPNOWOTOI®VTOG  S1POpPoOvg  TOMOVG  OTOYEWdMV  Tvakwv Jordan, Ji’kj,
1=12,...,7, omwg avtoi opiomkav omv (1.25), katackevaletonr évag v, xv; e

v, =k +K, +---+Kk_odvBetog dtaydviog mivakag g Hopeng

eM, (F), (1.26)

nov ovoudletar ovvOeTog (block) Jordan 1 evvOera (block) Jordan, avtictotyog

mg Wwtpng 4. Ot otoyeuddelg mivakeg Jordan, mov eumepiéyoviar oty (1.26)

gyouv oe Ol ta otoyeia g dwaywviov v avtictoyn Wty A4 tov block.

Awpoponotobvtal pévo oto otoryeio mov gival Tave omd TV KLPL dydVIo, TO

onolo otov J; eivar o pnodevikdg mivakag O, eved oto oTorEddN mivako J,
L |
vrapyel GArote to 0 kow dAkote to 1. Avtd eSaptdron and tov apuo K;, niadn av

k; >1, tote vmdpyeL o 1, av k; =1, 161¢ vdpyer o 0.

210 emouevo Bedpnua SOTVTAOVETOL O TPOTOG KOTACKEVNG Mg Paong amd
1010010VOGOTO, KOL YEVIKEDUEVO 1010010VOOUOTO, (DOTE HEC® TNG PAong avtng va
TPOKVTTEL 1] OVTICTOLYT TOPOYOVTOTOiNGT TOL Tivaka 4 Yvwoty otn BiAtoypapio wg

Kavovik] pope1} Jordan tov wivaka A.

Oedhpnpua 1.4 (kevoviki) popen Jordan)
Eotw A, Ay,...,A, 01 OJlokekpiuéves 1dtotiués  tov  mivake A€ Mn(F) e

XOPOKTHPIOTIKO KO EAGYLOTO TOADWOVOUO
Za(A)= (A=) (A=2)"(A=4)" my(2)=(A-4)" (A=4)" (A=)
ovtiotoyya. Tote, vmapyel Evag oOVOETOS OLayOVIOS TIVAKAS, 0 TIVAKAS THS KAVOVIKNG

uopoijc Jordan %,

20 J ovopdletar mivakag TG kavovikig poperg Jordan, eivar cvvetog Staydviog
Tivokog pe oTotela ot Stoydvio Tovg vromivakeg J; , 0mwg avtoi opictnkav oty (1.26). O
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J=diag(J,, J,,....,J;) e M, (F), (1.27)
e vromivaxes ta abvleta (block) Jordan®
Ji’ku

Jik
J = e € I\/IVi (F),

'Jik

omov 1=12,...,5. To xabe ovvOero (block) Jordan J, eivou odvheros mivaxog
oroLyElwo®Y mvakwy Jordan g idiag idrotiuns A, Jiy,» 0mov j=12,...,7, Ko ki |
glvail 0 ukog kale aivoioog mov TPOKVTTEL OTO TO YEVIKEDUEVO 1OLOOIOVOOUATO. THS A,
wotiung, ko T =dimV (ﬂf,) n yewuetpixy mollamiotnta g 1010tiung. loydoov
1) 0 ap1Buog t© oeiyver to mAnbog Awv twv ‘Ji,ki_j otov J; xou tavtietoun ue to mAnbog
TV YPOLYIKG OVEEOPTHTWV 1010010VOGUATWV THS LOIOTYHG.
i)  ki=k,2k,>--2k_, k n mollamidmyra g 1010tis A oo eldyioro
TOAVOVOUO Kol
i) ki, +ki,+...+K =v;, v, nalysfpixij rordomidtnra g 4 .
Eminiéov, vrapyer pio foon omo N yevikevuéva. 1010010V06UATO. OADY TV lVGIOMY,
omws orataooovior oty (1.24) kor yio 0Aeg TIC OLOKEKPIUEVES 1010TIUES KOL EVAC
wivaxog M ue othies oia ta dravoouoto s faons, £tol wote

A=MIM™ # wodbvoua I =MT"AM, (1.28)

omov J eivor o mivokog ¢ kavovikig poperg Jordan (1.27).

2V TEPINTMOOT TOL OEV OMOLTEITOL O VTOAOYICUOG TOV OVTIGTPEYILOV TTIVOKO
M tov yevikevpévav odtavooudtov oty (1.28), n akdrlovbn mpodtaom diver pia
uebodoroyia yio. TV Kataokev tov ovvletov mivaka Jordan J oty (1.27), mov
avTIoTOLYEL 6TV KavOVIKT pope1| Jordan tov wivaka A, HEc® ToV SloypAUUATOS TV
* . XOppove HE OLTAV Y. TOV VLTOAOYWOHO Tov J  amoutovvior pove To

YOPOKTNPIOTIKO TOAVMVOHO pe TV oAyePfpikn moAhomAdtnto KGbe wWotpung A

KkaOdg ko 6Aot ot Poduol TV mVAKOV (A—/?,I)m, m=12,...,v,, 6mov v, m

ovvOetog (block) Jordan mivokag éxer ot daydvid tov o¢ otoyeion Tovg K i x K i

vronivakeg, Tov opictnkav oty (1.25) wg otoyeiddeig wivakeg Jordan, J, , .
L
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aAyeBpkr) moAlamdotnta kébe Wotung A . Xy nepintwon énov v, =1, mpogavmg

070 Sldypoppa TV * yio TNV WoTun A vrapyel povo éva ovvbeto (block) Jordan

J;=(4), tomov 1x1.

Ip6taon 1.6

Eotw wivaxog AeM, (]F) , A 0oty olygPpikng moilomiotnrag v, kou [ 0

ap1Ouog twv * atny M—ypouun tov owypauuotog, orov m=12,...,v,. Tote
fi=n-rank(A-Al)=7=dimV(4) (1.29)
0, =rank((A=241)"*)—rank((A-41)"), w=2,..v, (1.30)

omov rank ( A) eivar o faluog tov mivaxa A.

Hapatipnon 1.7

Epunvevovtog 1o dtdypappo tov * g wotiung 4 ypnoyonoidvog v (1.29) kot
v (1.25) éyovpe va mapatnpricovpe Ot

* 70 TAf00C TV * ng 1™ ypoupung Tov Stoypdupatog v * 16ovtol pe 10 TAR00g

tov block oto evvBero (block) Jordan mivaxa J, omv (1.26), dnAadn pe to
TAN00g TV 0AVGIO®V TOL AVTIGTOLXOVV GTNV 0TI A .

= To m\0og tov * og KABe GTHAN TOL JAYPAUUATOG TV * givol {60 Le TOV TOTO
(uéyeboc) Tov eToYyEL®ON wivaka Jordan oty (1.25).

= [Ipogavac, to dBpoicpa tov tonwv Tomv block Jordan mvékmv oty (1.26) 16obtan
LLE TN YEMUETPIKN TOAAATAOTNTA TNG WoTng 4 oty (1.29).

Me avtdv 10V TpOTO TPOSIOPILeETOL EMAKPIPAOS O TOTOG TOV GTOLYEIWODV TIVAK®V

Jordan, Ji’kij, j=L12,...,7, oe xabe ovvOeto (block) Jordan, pebodoroyia mov

EPaPUOCETOL KOL GTO ETOUEVO TOPAOELYLLOL.

MMopdderypo 1.12

‘Eoto o mivakog
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3 9 9 9 4
0o 3 0 0 O
A=l0 4 -1 1 O
0O 0 0 -2 1
o -1 -1 -1 -3

To XopaKTPIGTIKO TOAMVORO givar g, (4)= (/1+2)3 (/1—3)2. Ot otipég eivan
A =-2, pe aryefpucn modrhomhotnta v, =3, ko A, =3 pe adyePpikn moAlamddotnTa
v,=2.

o T my Gomu 4 =-2, ewed rank(A+21)=4, rank((A+21)°)=3,

rank ((A+ 21 )3) =2, an6 v (1.29) N yewperpiky morllomddtnra TS 110TIHAG eivar

¢, =r=dimV (—2):5—rank(A+2I):1
kot oo v (1.30) vroroyilovion

¢, =rank(A+21)-rank ((A+21)°)=1,

05 =rank ((A+21)*)—rank ((A+21)°) =1.

*
Apa, 10 Ouwypappe tov Kk oy v ot A4 =-2 eivar k. Emopéveg, to
*

avtiotoryo ovvbeto (block) Jordan eivar tomov 3x3, -6om kor m aAyePpikn
TOAMOATAOTNTO, TNG IOLOTIUNAG-, Kot £XEL LOVO €Vl 6TOLXEWDON Ttivoka Jordan, -emedn o

aBpoicpa tov * g othAng Towtiletor pe tov Tomo (L€yebog) Tov mivaka. Aniodn o

-2 1 0
otoyElong mivakag etvar J, = 0 -2 1.
0 0 -2

o Il ™y 6AAn WBrotym 4, =3, enedn rank (A-31)= rank((A—SI )2) =3, omd ™V
(1.29) éyovpe (,=r=dimV(3)=5-rank(A-3l1)=2 «xou oam6 v (1.30)
¢, =rank(A-3I)—rank((A-31)*)=0.

Zovendg, 10 ddypappo tov Kk yoo v wotuy 4, =3 eivon k k. Emopéveg

VIAPYOLV 0V0 OTOYEWMOEIS vromivakeg Jordan, tomov 1x1 o kabévag, g Hopeng



50 Baoikéc Evvoieg ITvaxwv

Ano v (1.27), o ovvOetog mivakag Jordan tov wivaka A eivot

-2 1 000

0 -2 0 0

J=diag(J;,J,)=| 0 0 -2 0 O 0
0O 0 030
0O 0 0 0 3

Ytov emdpevo alyopifuo eivar cvykevipopéva ta Pactkdtepo onpeio wov
avagépovtol oto Osopnua 1.4, oty Ilpodtaon 1.6 ko oty epunveia g (PAEme,
Mopathpnon 1.7). O Akydpbpoc 3 spapudletar £og kat to 4° Brua, otav ypelaleta
va voloyiobei ) kavovikn popeny Jordan evog mivako Ae M| (IF) Kot gpapuoletal

OAOKANPOG 0 alyOp1Opog Otav amorteitol | Kataokevt piog Baong Jordan.

AkyopOpog 3
Kavovikn popen ker Baen Jordan evég mivaxa Ae M, (F)
Briua 1 Yroloyiopdg yopaktnpiotikol Kot EAayicTov TOAV®VOLOL, KaOMG Kot

1010TIHEG TOV Tivako A

Biipo 2 T kade oty 4, vmohoyiopds tov Babpdv tov mvixev (A— Al )"

m=12,...,v;, 6mov v; 1 aiyeBpikr TOAROTAOTNTO TNG WOLOTLUNC.

Bipa 3 Katackevn tov dwoypdppatog tov * yio kéOe wdotun A , kdvovtog
avtikotdotoon otig (1.29) kat (1.30) pe tovg Pabuode tov mvakmv mov
vroAoyicOnkav oto Prjpa 2. ATd avTO TO SUOYPOLLLLLOL
e oynuatiovpe to ovvbeto (block) Jordan g Wotiung (amoteieiton
and ¢, 1o TA00g oToLKEIDdELS Tivakeg Jordan) kot etvat THmov V, XV,

e KOTOYPAPOVLLE TOVG TOTTOVS TMV GTOLXELMOMV Tvak®v Jordan, 0rmg
detyvouv ta pikn Tev avtictoywv advcidov k; ;, j=1,2,...,7. To

uNKog Kabe aAvcidag 1oovTat e TO AOPOIGHA TOV * TOV SLOYPAUIOTOC.

Brua 4 H kavovikn popen Jordan givat o cvvOetog mivakag pe dlaymvio
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Bijua 5

Bnuo 6

Bijpa 7

otoyyeia ta ovvOeta (block) Jordan 6Awv TV 1d10TIH®VY.

Mo k6Oe Wotn 4, and my e&icoon (A—A41)x =0, vroroyilovtot
oL ypoppkd avegapmra wodwvdopata, X,, 1< p<z=dimV(4).
[N kaBe ypoppkd aveEapnto 61081Gvocua X, , Tov fuotog S,
GUUTANPOVOVTOL TO YEVIKELIEVA 1010010VOGHLATO KAOE aALGT1daG omd T
oxéon (1.24) kau ypapovtor pe S1Taln Xy, X oy Xpzs -+ Xp(k,-1) » ki ;
elvat To PnKog g aALGidag, OTMG avTd VITOAOYIGONKE GTO O1dryporpLLLaL
TV .

Koataokeun tov wivaka M pe 6tieg o 010vOGUATO OA®V TOV
aALGIOMV KAOE 1IOI0TIUNG Kot Yo OAES TIC OOKEKPLUEVES O10TIUES
A Ay Ay, OTOTE 1GY0EL

M~AM =diag(J,,J,,....J,),
omov J, eivon ta ovvBeta (block) Jordan mov Bpédnkav oto Pripa 3,

oL@V TOV SOKEKPIUEVOV WBOTILOV 4, 1<i<S.

Hapaderypa 1.13

No Bpebei n xovovikr, popen Jordan J tov mivoko A Kot €vag OVIIGTPEWYLLOG

nivaxog M étot dote J =M PAM , émov

-3 6 3 0 2

-2 3 2 0 2
A=-1 3 0 0 1].

00010

-11 2 00

Epappolovpe tov Alyopifpo 3 yioo 1oV LTOAOYIOUO NG KAVOVIKNG Hopeng. To

XOPAKTNPIOTIKO  TOAvGVVHO ToL A givan g, (4)=(4 +1)2 (2 —1)3 HE 1310TIHEG

A =-1, alyePpung nolhomAotntog v, =2, kar 4, =1, alyePpung moAhomAdtnTog

v,=3.

o T v Wotym A4 =-1, enewdy rank(A+1)=4, rank(A+I)2:3, omod TIG

(1.29)-(1.30) éxovpe ¢, =5-4=1, (, =4-3=1, enopévag o dudrypoppa eivor :
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Amo v 1" ypoppun tov SloypaUIaTog GUUTEPAIVOVUE OTL VITAPYEL EVOC CTOLYELDING
Jordan mivaxkag oto ovvbeto (block) Jordan, mov eivon 2x2 -Adyw akyePpikng

TOAMOTAGTNTAG- KOl TO pUNKOG g aivcidag eivan K, =2, -660 kot T0 dOpocpo TOV

-1 1
J, = .
0 -1

o Nta v oty 4, =1, enedn rank(A—1)=3, rank(A—I)Z:rank(A—I)S:Z,

* g oting-, Snlodm,

and tg (1.29)-(1.30) éxovpe ¢, =5-3=2, (,=3-2=1, enopévmg 10 Sdypappo

sivat:

*x X
*

Amo v 1" ypapun Tov Storypappatog cuUTEPOivovpe OTL LITAPYOLY V0 GTOLYEUDIELS
nivakeg Jordan oto ovvbeto (block) Jordan, to omoio givor 3x3, -Aoym aAyePpikng
TOAAATAOTNTOG TNG WOLOTIUNG-, KOL TO HAKOG TNG OALGIONG 7OV OVTIOTOUKEL GTOV

1

1
KOl TO PUNKO
0 J UNKOg

TpdTO oToYKEWMSN Tivaka Jordan givon k,, =2, omote J, =(

mg Sedtepng ohvoidag etvan k,, =1, dpa J,, = (1) . To avtiotoryo cvvOeto (block)

Jordan sivon

1 1000
0 -1 000
J=diag(J,,J,)=| 0 0 1 1 0}
0 0010
0 0001

o Xmv A =-1, avuiotoyel plo odvcida (emedn n yeopetpikn morhomAdtnto eivat
éva, Vdpyel va ypappikd avegdptto 1diodidvocua) prkovg K, =2. O 1816xwpog

\Y (—1) vroAoyiletan omd v e€lowon (A+1)x =0 ot givau:
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amd Tov 0moio emAEyovpe wg 110816vuopoto X, =X, =1 0 0 0 1.

Ano mv egicoon (A+1)X, =X, vmoloyilovior ®g Avon g To dovdopoTo
X,=(L+% 0 1 0 x)', %eR. And avtd emdéyovpe éva pn pndevikd
dbvoopa (Y X, =0) xat To TomoOeTovpE MG SEVTEPO YEVIKELUEVO 1H100LAVUGHLOL TNG
oivoidag, X, =1 0 1 0 0).

Emopévag, ta ototyeia tng odlvsidag, mov avtictorget oty 4 = -1, elvan X;;, X;, .

o Xmv Wty A4, =1 oavtiotoyovv V0 0ALGidEg, EmMEWN N YEMUETPIKN

noAarhdTa givan 2, (vrdpyovy dvo * oty 1" ypapuf Tov doypdpupatog Twv * ).

Apa. vdpyovv 600 ypappkd avegdptnta 1610dt0vucpaTa, pwikovg K, =2 Kot

kK,, =1 oavtictoye. Amé v efiowon (A-1)x =0vmoroyiletar o 1510xwpog
V)={x(5 2 2 0 1 +x(0 0 0 1 0 : x,x<R}.

Eniléyovpe og 8odoviopata: X, =5 2 2 0 1)7 xu X =0 0 0 1 0).
OepOVTAG OTL TO TPMTO JAVLGHO THG OAVGIdNG HKOVG 2 £IVOL TO X, = Xy, OO TNV
(1.24) vrroroyiletar to debTEPO dLdvvoua T olvoidac.

Anhadn, and v e&icwon (A-1)X, =X;, Pplokovpe g Avon ta dovicpato
1 1 !
X, :(—E+5X5 E+ 2% 2% X, XS) , X, X% € R Amd avtd emiéyovue éva un

UNOEVIKO O1VUGHO KOl TO TOTOBETOVUE G OEVTEPO YEVIKELUEVO 1O1001VUGHOL TG

1 1

.
oAvcidog (Bétoviag X, =X, =0), X,, Z(—E 5 00 Oj . Emopévac, n alvcida

unkovg 2, mov avtiotoyel oty A, =1, elvon Xy, Xs, .

Telwd, ta dravoopata yuo v Wt 4, =1 etvonr Xy, Xg), Xs

H Béon Jordan omotedeitan amd o SIVOSUOTO X1, Xip, Xags Xa0s Xs -

O avtiotpéyipog mivaxkoag M €xel otiieg OAa ta dStovoopota thg Pdong,
M = (X11 X2 X1 Xg Xs)

Kol vroAoYyiletar Tl 0 avTIoTPOPOS TOV Elvar :
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0 0 0
Emopévac, amo v oot ta oty (1.28) N kavovikr popen Jordan sivan

M™2AM =J.

Yyomo-Tlapatipnon: Edd ypedletor va  tovicovpe OTL 1 €MAOYN TOV
001avdcpatog mov Ba Bwpndbel mpdTO OTNV CAVGIdN, Yo Vo VToAoYlGBoLV T
vroéAouto. yevikevpéva 1odtavocpate and v (1.24), eEaptdtor amd 10 av TO
oLGTNO, TOV TPOKVTTEL Amd TV TPAOTN 1ootnTo NG (1.24), £xE1 Mdon.

Y10 mapanave [Mopdderypo, av emiééovpe ®¢ TPOTO SOVLGHO TNG GAVGIONG TO

101091voc o X, avalNTOVTOG GTN GUVEYELD TO YEVIKELHEVO 101001vucpa X (g
devTepo ddvuopa g aAvcidag), Ba domotdoovpe 0Tt T0 cvomua (A—1)X =X,

gival 0dVVATO. 0

[Ma teprocoTEp TOPASEIYHOTO EPAPLOYNS AVTOV TOV ALyopiBov Tapaméumovpie

ot mapodeiypota tov Keparaiov 8, (BAéne, apyeio Chapter8).
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1.4.3 Evtomopog 100Tin@v wivako,

Ext6¢ amd ™ duvatdtTa S1orymvomoinong TV CUUUETPIKOV TIVOK®OV DITAPYOLV Kol
OPIOUEVEC YPNOUES TANPOPOPIEC TOV SLOTLTMOVOVTAL Y1 TO GV Kol KAT® Qparypo
TOV WB10TGV Tov Tivako. Enedn ot wotipég evog ovppetpikod mivako Ae M (R)
elvar mpaypatwol apiBuoi, pmopovue va Bewpricovpe OtL €xovv TV oKOAOLOM
ddraén 4, <4, <---< A . H oyéon petadd tov 1010TIHOV TOV GUUUETPIKOD Tivoko A

KOl €VOG LIOTVAKA TOV TOPOVCIALETAL GTNV EMOUEVT] TPOTOOT] KO ATOOEIKVOOVTOL

(Bréme, [Theorem 4.3.15] #*).

Ip6taon 1.8

Eotw AeM (R) évag ovpuetpixos mivoaxog pe Ay <A, <---< A, kar B évag kvprog
vrortivaxog tov A pe rank(B) =n—-1 xai idiotiués b, <b, <---<b, . I'a ©g 1di0tiués
v mvakwv A, B ioyder

A <b <A, <b <--<b <A .

n

(1.31)
Av o kvpiog vromivoxog B éyrer rank(B) =n—Kk, tote yra kabe 1=1,2,...,n—K, 1oyder

A<b <A (1.32)

XV nepintoon mov o mivakag A dev eivan tetpayovikoc, éotw Ae M (R)
pe m>n kot rank(A) =n, pmopovue va xpNCLOTOGOVUE TNV B1AL0V6a avdivon
tov A, yvoot) og singular value decomposition (s.v.d.) kot vo gpapudécovue Tig
mnpogopieg tg Mpotacng 1.8 yua tov wivaxa A'Ae M, (R). Tpdypart, eneidn

(AA) =AT(AT) =ATA,
o mivaxac A’ A givol GOPPETPIKOG, GUVETAC 1GYDEL YU VTOV TO QAGHOTIKG ODpM O
(Oedpnpo 1.2), dniadh, vrdpyer mavta opboydviog mivokag U, €M, mov
Stayovomotel tov AT A ot popon
AA=U 80050,

ue

2 R.A. Horn and C.R. Johnson, Matrix analysis, Cambridge University Press, 2005.
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0 A,
s Agren A € 0(ATA) . EmimAéov emeidn yio k6Be pn-pmdevicd Stdvoopo X € R™
oy0EL
x" AT Ax = (Ax) Ax>0,
givar gavepd 6Tt ATA eivon OeTikd nuopiopévoc, omdte ot 110TIEC Tov sivon pn-
apvntkol mpaypotkol apdpol (BAEre, 1016t ta 10, [Ipdtacn 1.4), cuvenmg ioydet
A, =p(ATA) xou 0<A <A << A,

Av B s&ivor vmomivakag tov A, mov mpokOATEL amO TN OSoypapn NG
tedevtofog oming tov A, éer rank(B)=n-1 ko wyoer B'BeM ,(R). O
TelevTaiog Tivakog ival GUUUETPIKOG, BETIKA OPIoUEVOS KOL OITO TNV KOTAGKEVT] TOV
etvon k0Oprog vonivaxag tov A'A. Av b e o(B'B) pe b <b, <---<b , coppova
pe to wparto tunpa ¢ [potaong 1.8 woyder n oxéon (1.31), onradn,

0<A<b <A <h <---<b  <p(ATA).
Av C egivon vmomivakag tov A, mov mpokOmTeL omd ™ dSypagr tov K

televtaiov oAdv tov A, tote C'CeM_, (R) sivor cvppetpucdg nivaxag Baduod

n—k pe wotnpég 0<c <c, <---<c, ,, oL omoieg eivar Hetikoi apBpof.

Mo g Wwotpée tov mvikov A'A,C'C  epapudleton 10 SedTepo TUAHA TNC
[Ipotaong 1.8, dnAadn amd v (1.32) woyvel n avicdma,
A <C <A, ,ywkdabe i=12,.,n-kK. (1.33)

Mia yevikevon g Ilpdtaong 1.8 anoteAel n doypoa@n 0molacdmoTe GTHANG
T0v A, 0pKel Vo YPNOLUOTOMGOLVUE Evav KoTdAANAO mivaka petabeong P kot va
epapuocovpe v d1a dtadikacio pe v mopandave. Emmiéov, av dwoypdyovue pio
YPOUUN avti Yoo OTNAN, To cvumepacpato sivor O, apkel oty omdoen va
ypnoomomoovpe tov mivaka A avti A. AvTod SIOTLIMOVETAL GTNV ETOUEVY TPOTACT

K0l TOPOLGLALETOL GTO TOAPAOELY LD TTOL OKOAOVOEL.
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IIpotaon 1.9

Eotw évag wivaxag Ae M (R) ue m>n.

i) Av 4, <A, <---<A =p(ATA) o1 idotués oo ATA ko B eivor o mivaxog mov
ONUIOVPYEITOL  UE TH  OLOYPOPY UGS OTOLACONTOTE OTHAnG t00 A Kol
b <b, <---<b, , o1 1610t1éG 00 B' B, 1678 10yer

0<A<b <A <h <---<b  <p(ATA). (1.34)

i) Av 4 <A, << =p(AAT) o1 idotiuéc tov AA' ka1 B eivor o mivaxag mov

ONULOVPYEITOL  HE TH OlOYPOPY UIOS OTOLATONTOTE YPoUuUnNS tov A Kou

0<b <b, <---<b, , o1 idiompés tov BB', 161e 10yber

0<A<b<A<b <---<b  <p(AA"). (1.35)
MMopdoerypa 1.14
1 2 3 3
3150
, ., 0 4 21 )
Eotm o un-apvnrtikdc mivaxkoag A= 3210 pe Padbuod rank(A) =4.
1 01 4
2 7 3 2
24 25 28 11
O 4xd ATA 25 74 42 24| | ) el S )
x 4 mivoko = €lvall GUUUETPIKOG Kot EXEL IOLOTLUE
: 28 42 49 21 HHETPIEOS KAl &1 Hes
11 24 21 30

o(ATA) ={4, =5.4785, 1, =18.8128, A, = 21.8976, 4, =130.8112}.

» Ecto B, o mivakog mov mpokvmtel petd m doypopn g terevtaiog (4") oting

Tov A:
1 2 3 Z 1 2 3
315 ﬂ 315
0 4 2 1 0 4 2
B, = =
3 2 1 ﬂ 3 21
1 01 A 1 0 1
2 7 3 7 2 7 3
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24 25 28
O tetpayovikog mivaxag B/ B, =| 25 74 42 | eivol cOppETpcdC Kot £YEL ISLOTIHES
28 42 49

o(B]B)={b, =5.7161, b, =21.7249, b, =119.559}.
[Mopatnpovpe o6tL woyver A <b <A, <h, <A, <h, <1, 6nog avopevotav ond tnv
(1.31) g IIpoétaong 1.8.
> Av dwypayoope ) 2" otiin o A ovti Yoo v televtaio, TPOKOTTEL O

akoAovBoc mivakag:

1 7Z 3 3 1 3 3

3 1 50 350

0 A 21 0 21
B, = =

3710 310

1 0 1 4] |11 4

2 7 3 2 2 3 2
24 28 11

O tetpoyovikog mivoxag BB, =| 28 49 21| eival GOPPETPIKOG KoL £YEL 110TIHEG

11 21 30

o(B; B,) ={b, =5.5229, b, =18.842, b, = 78.6351}.
[Mopatmpovpe 6t oyvet 0< A <b <A, <h, <4, <b, < 4,, 6nwg avapevotav amd tnv
(1.34) g IIpoétaong 1.9.
» 'Eoto 0 mivokog mov Tpokvmtel petd t dwaypaen g Tedevtaiog (4%) Kot g

npotedevtaiog (3™) otAng tov A,

12 3 2Z) (12
318 #| |31
c_|04 Z 1| |04
32 1 g| |3 2/
1 0 1 4 10
27 3 2)\2 7

24 25

25 elvat GUPPETPIKOG KOl EYEL IO1OTIUEG

O tetpaymvikdg mivaxog C'C = (

\‘
~
N7

o(C'C) ={c, =13.6447, c, =84.3553}.
[Mapampodpe 6t woydovv 4 <c <A, ko 4, <C, <4, 0nwg avopevotay omd T

oyéon (1.33).
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23 20 17 10 16 31
20 35 14 16 8 28
17 14 21 10 6 36
> O 6x6 mivoxog AAT = glvol GLUUETPIKOG KOl £EL
10 16 10 14 4 23
16 8 6 4 18 13

31 28 36 23 13 66

1OLOTIHEG
o(AAT) ={4,, =0, 4, =5.4785, 1, =18.8128, 4, = 21.8976, 4; =130.8112}.

Oewpode ®G VTOTIVOKO TOV TIVOKO 7OV TPOKLTTEL UETE TNV OQOIPEST NG

tedevtaiog (6™) ypouung tov A:

1 2 3 3
1233

3 150
3150

0 4 21
B= =10 4 2 1

3 210
3210
L0 1 4|

zZ 7227

23 20 17 10 16
20 35 14 16 8
O tetpaywvikdc mivakag BB' =[17 14 21 10 6 | sivar coppetpikodc koar €xsl
10 16 10 14 4
16 8 6 4 18

1OLOTIHEG

o(BB")={b, =0, b, =5.1097, b,=12.1557, b, =18.8134, b, =74.9212}.
[Mopatmpovpe 61t woyver 0< A <b <A, <b, <A, <b, <4, <b, <A <b <A Onog

avapevotav and ) oyéon (1.35) g [Ipdétaonc 1.9. 0
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1.5 Iowalovoeg Tipég mivaka

Eneon ov mivakeg mov moapovotdlovtal oTig QUPUOYEG €lval Un TETPOY®VIKOL,
vIapyel ovaykn vo Ppedel pio péBodog mov v «UEAETA» TOVE UN TETPOUY®VIKOVS UE
«1eBOA0VE KO TOGEY TTOV Eivarl AvTIGTOLYO LE OV TE TTOL YPNCLOTOLOVVTOL GTY| LEAETN
TOV TETPAYOVIKOV TIVAKOV.
2V Topdypoa@o ot OVTILETOTILETOL TO 0vAAOYO TPOPANUA TNG TOPOYOVTOTOINGNG
evOg MxN mivoko kot omodekvietar 0Tt ywo évav mivoke Ae M, (]R) VILAPYOVV
ndvtote KatdAAniot wivaxkeg U, V OOTE Vo EMTUYYAVETOL L0 TOPAYOVTOTOINGT TOV
nivaka otn popery A=UZV', émov T eivan «apardg mivakog, oyedov Sioydviogy
TIVOKOG.
lo évav mivaka AeM  (R) mapampoope 61 A'Ae M, (R), AA"eM, (R),
givon ovppetpikoi mivakeg, emedn spapuolovioc tig wOtTeg (1) won (4) g
napaypaeov 1.1.4, pumopodpe va ypayooue

(ATA) =AT(AT) =ATA ke (AAT) =(AT) AT=AAT (1.36)
Emiong ot cvppetpicoi mivakeg ATA, AAT sivar BeTikd nuopiopévol, emedn yia
k60 X#0, xeR™ xon y=0, yeR™ &ovpe avtictorya Ti¢ oyéoslg :

X" ATAX=(AX) Ax=|Ax[* 20, y AATy=(ATy) ATy=[ATy| >0. (137)
YV mepintoon o€ evog ovupetpkol mivaka A, émov woybet AX=A X pe ||X|| =1,
TOPUTNPOVUE OTL

[Ax] =l =141 X[ <[4
amd OOV CLUTEPAIVOVE OTL OV A €ival IO10TIUN TOL GLUUETPIKOD TTivaka, A, TOTE TO
avtiotoryo povadiaio Wiodidvooua givar avtd mov Kavel To dtdvocpo AX va €xet
aKpIPog 1o PMKog pe TV TN |/1| .
Avtéc ol mopotnpnoelg GLUPAAAOVY  GTNV  TOPAYOVIOTMOINGT €VOG  mivako

AeM, _ . (]R), apKel va KAVOLpE TN HEAETN TOV HECH TMOV OVTIGTO MV CUUUETPIKAOV
Ko Beticd Nopiopévay mvakov ATA, AAT, émog anodsiydnkav otig (1.36)-(1.37).
Yvvovalovtog v (1.37) ko v W6t ta 10 oy Ilpodtacn 1.4 cvumepaivovpe o6t
OAeg ot WoTIEG etvor un apvntkoi apBpoi, dpo pmopovue vo Bewpnooovpe po

ddrtaén toug 4, >4, >... >4 20.
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Opwopog 1.25
Eoto AeM_ (R) ot 4, i=12...,n ot wWotwés tov A'A pe

Az2A,2...24,20. Okeg ov tetpaywvikéc pileg tov wWotipnov A ovopdlovia

walovoeg Tipég (singular values) tov A, cupfoAilovtar o, Inhodn

o, =4, i=12...n. (1.38)

H emduevn mpdtacm divel évav adyopiBpo yio v «mapoyovtomoinon» evog Mxn

nivako A pe TN (poN «EWIK®OV» 0pBoyoviny Tvakmy.

Ozopnuoa 1.5 (Wwalovoa Tapayovromoinon mivaka)

Eotw AeM, . (]R) ue rank(A) =k . Tote vmépyer mxn wivorxog
Akxk @kx(n—k)

Y= (1.39)
(O)(m—k)xk (O)(m—k)x(n—k)

ue tov A =diag (0'1,0'2,...,O'k), omov 0,20,2...20, >0 o1 101dlovoes Tipés Tov
mivaxa A kou vmapyovv or MxM kor NxN opboywvior wivoxkes UV  avrioroiywg
T£T0101 OOTE

A=UzVT, (1.40)
omov o mivakos NV Eyel otnieg Ta. 0pBOKAVOVIKOTOINUEVA 1010010VOTLLOTO, TOD TIVOKA

T , , , , , ,
A" A ka1 o wivoxag U Eyer wg atiies opBoxavovikd, dravoouata mov mpokdTTovy

U == Av,, (L.41)

O

orov V, eivar n i-othAn tov opBoywviov mivaxo N oty (1.40) yia ke 1=1,2,...,k .

Mopatipnon 1.10
1) H mapayovroroinon tov mxn wivaka A ot popen (1.40) ovopdletor wraiovea
avarvon (singular value decomposition, ¥ ovvtopoypogpiké SVD)® tov A. O

nivakog X elvor povaotkd opropévog, emeldn] T dydvia, otolyeion Tov gival ot

Beticéc TeTpaymVIKES piles TV 110TdY Tov Tivaka A A, TOGOTNTEC HOVOSIKA

» BEvtomy ot Matlab: [U, S, V] = svd(A) nopovoidlel oe évav mivaxe U to apiotepd
Wwualovta davoopota tov mivaka 4, 0 S givar o wivakog pe TIG W1L0VeES TIHES OTMG GTNV
(1.39) ko V givon o wivakag pe othieg Ta 0e&ld 101alovta d1avOGLOTH TOV TTivaKa A.
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opopéves. Ormivaxeg U,V dgv gival povadikd opropévor, emeldn eoptdvtot and to

wWiodovvopata tov ATA, ot otireg tov U  ovopdlovtol apietepd 1dialovra
owavvopato tov mivaka A, kot ot othieg tov V  ovopdlovtar 6g€id  owalovra
olavoopato Tov A.

Av 1 Bbon tov aplotepdV 1010LOVTOV SLVUGUATOV TOL Tivaka A mepléyet Ayotepa
SlVOGHOTO atd M, QLT GUUTANPOVETOL pe 6o dloviouaTo amontovvTot (yiveton
eMEKTOON TNG PAONG TOV VITAPYOVIOV SVUGUATOV), BoTE OAEG 01 oTNAES Tov U va
amoTeAOLV Lo opBokavovikn faon dtdoTacng M.

i) Amodewcvoetar 6t 1 wWwalovea avaiven (mapoyoviomoinomn) Tov mivako

AeM . (R) om popen (1.40) eivar 1codbvaun pe v
Kk
A= ouv] (1.42)
i=1

omov k =rank(A), xar o; eivon o Wlovoeg Twég tov A, U, V; givor 10 aplotepd

Kot 0e€1o 118lov dtbvospa mov avtioto el 6tn o; tov A Yo kébe 1=1,2,....K.

MMopdderypa 1.15

1 2 11

‘Eoto A=
-1 -2 1

j. Na vroroyisBovv opBoydvior wivaxes U,V , dote o

nivakag A vo mapoyovtonomnel ot popoen (1.40).

2 4 2 2
, , ; T 4 8 -4 4 , ,
Apyikd o ovupetpwkodg mivakog A A= o 4 2 2| EXEL YOPOUKTNPLOTIKO
-2 -4 2 10

TOADGVVLLO ;(ATA(/l):/lz(lz—221+96):/12(/1—6)(/1—16). Ot Swotipég  eivon
A4 =16, A4,=6 ko A, =0 (dutAf pila). Ta aviictoyo Wodvdcuata sivor
x=(-1 2 12,  x=02 -13", x=(2100"  «u
X,=(1 0 1 O)T. Xpetdleton vo epappocovpe pédodo Gram-Schmidt avéueoa

1 2

.
7 r 4 ~ X X ,
ota 000 tedevtaia Wiodavocpoto X, = X4—”4—”23 X; = (g 1 Oj . Alpovrag
X
3
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TO. OWVOOUOTO HE To WHETPOL TOLG &xovue To  opbokovovikd  dtovoouoTo

v, |&m L (1212,
v, ”Z” J£41 2 -1 3),
”ih 1( 2 10 0),
v4=”2”=:%3(% % 1 Ojr=—%5@ 2 5 0).

Ot un pndevikég wWwalovoeg Tywég tov A egivan 0'1:\/Z =4, o, :\//172 Z\/E, 0
Babuog tov A eivar rank(A)=2. Emopuéveg Av,=Av,=0. Opilovue 10

dtavvopoto {Up u2} omwg otV (1.41), omote

1 1 T 1 T
=—Av,=——(-4 12) =—(-1 3) ,
U, o, Vi 4\/5( ) \/E( )
1 1 T 1 T
u=—Av,=——(9 3) =—=(3 1) .
2= «/E\/l_S( ) \/1—0( )

Yuvenms, o opboydviog wivaxkag U sivon

| w M
Ve Yl

VAT A A
Ve Y JE Ve
Vi VE )|
Y Jm 00

Yopeova pe 1o Osopnua 1.5, ot opboymvior Tivakeg U,V, kot o 2x4 wivakog

s 4 0 00
0 6 00
enaAnfevovv v (1.40), cuvenmg, o mivakag A €xel v 1014{ovca avaAvLoT

A=UxV'. "

Kot 0 opBoydviog mivakag V givat




64 Baoikéc Evvoieg ITvaxwv

Opopog 1.26

Eotw Ae men(]R). Evac Nxm mivaxag, mov oty ovvéyela onueiwvetor A,
IKOVOTIOLEL TIG TPEIS AKOLOVOES 1010THTES

i) AATA=A

i) ATAA"=A"

i) o1 mpayuatikoi wivakeg AA" koa A" A eivar oopuetpikoi,

ovouG(ETor YEVIKEDPEVOG avTIoTPOQPoc?® mivakag o0 A 1 Wevd0avTicTPOQog

nivakag Tov A.

Ipotaon 1.10
T'10. 10 yevikevuévo avtiotpopo tov Ae M (]R) 1aY00VY 01 0KOAOVOES 1010TNTEG:

i) o mivakag A" eivar 1ovooikoc.
i) (A7) =A.
iii) (1A) =A7'A", ya kéfe A e R0},

- , ’ ’ 7 -1
iV) Av o mivakag A eivar avtiotpéyiuog, tote A" = A™.

Hapatipnon 1.11
Xpnowonowwvtag tov Opiopd 1.26 ko tig wWwwmteg g Ilpdtaong 1.10
OTOOEIKVVETOL OTL 1] LOPPY] TOV YEVIKEVUEVOL OVTIGTPOPOL Tivoka Tov A eEopTdTon

amd 10 Babuod Tov mivaka. ZVYKEKPIUEVO OTOOEIKVOETOL OTL :
i) Av o mivakag Ae M, (R) eivon mdijpove fabuod we mpoc ug oujiec  (full
column rank), dniadr rank(A)=n, 16t 0 yeVIKELUEVOG AVTIGTPOPOG TOL A

dtveton amod tov tHmo:

A =(ATA)AT (1.43)
[paypati, enedn rank (A) <min{m,n} kot o wivakag A givar TAnpovg Pabpod
g TPog TIg 6TAEG cupmepaivovpe 6Tt rank(A) =n(<m), 1o omoio onuaiver o1t

o mivakag A €xet N ypappikd oaveEdptnteg omiec. EmumAéov, emeion

% 3y PProypogic eivar yvootoc oc generalized inverse matrix 1 Moore-Penrose
pseudoinverse matrix .
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rank(A) = rank(A") =n, eivon Qovepd 6Tt ATA eivar avtioTpéyipog (Yioris).
Avtikabiotdvrog v (1.43) eraindevovior ot Tpelg 110tnTeG ToLV Optopov 1.26,
oLven®G, o mivakag otV (1.43) opilet To yevikevpévo avtioTpopo tov A.
Emmiéov, aviikabiotoviog v (1.43) otov mivako A"A ocvumepaivovpe OTL
woyvet A"A=1_, dpa emaindedeton o Opiopds 1.15, yi avtd Aépe 6TL 0 mivakag
A" amotedel évav apietepd avricTpopo tov A.

i) Avorivakag Ae M, (R) eivon misjpovs fabuob we mpoc tic ypopués (full row
rank), dniadn rank(A) =m, 16te 0 yeEVIKELUEVOS aVTIoTPOPOG TOL A divetar amd
TOV TUTO:

A=A (AAT) (1.44)
[Ipaypott, enedn o wivakag A eivoar TARpovg Padpod ®¢ mPOg TIG YPOUUES

ovumepaivovpe 6t rank(A)=m(<n), to omofo omuaiver 6tL 0 A Eer M
ypappkd oveEdptnteg ypopués. Emmiéov, emedn rank(A) =rank(AT)=m,

givar pavepd 6Tt AA" eivon avtiotpéyog (yoti;). Aviicadiotdvrac v (1.44)
emoAnBevovtar ot tpelg W10 TeS Tov Optopov 1.26, cvvenmg, o mivakag otV

(1.44) opilet o yevikevpévo avtiotpopo tov A. Emumdéov, aviikabiotdvrog tnv
(1.44) otov mivaka AA" cvumepaivovpe 0Tt oyver AAT =1, yi’ owtd Aépe 6t o
nivokog A" anotelel éva delté avrietpogo tov A.

iii) Tevikotepa, av o mivaxkag Ae M, (R) éer rank (A) =k <min{m,n}, kévovrag
po KatdAANAn dapépion Tov opboymviov mvakev U,V mov eppaviovtor otnv
(1.40), maipvovue

U=(U, U,,), omov U =(y u, .. u) (1.45)
V=(V, Voy), omov Ve=(v; v, ... V) (1.46)
ko avtikodiotovrag oty (1.40) tovg mapamdve mivakeg U,V amd t1g (1.45)-(1.46)

Exovpue

A4 O\ VS
A=U3VT =(U, um_k)[@) @j(vi )=UKAVJ, (1.47)
n—k

6mov A =diag (01,02,...,0'k) , 0; ot un undevikég Wiblovoeg Tipég o A. Me Baon

mv Topayovtonoinom tov wivake A oty (1.47) kot enedn o A gival avTioTpEYILOG
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nivokag (to dtydvia ototyeia Tov gival Oetkol apBpot), arodeikvoetal 6t 0 Nxm
YEVIKELUEVOC aVTIOTPOPOC TTivakag Tov A divetal amd Tov TOTo,
+ 4T
A" =V, AU, . (1.48)
Mopdderypa 1.16

Noa v7toAoY16TOOV 01 YEVIKEVIEVOL AVTIGTPOPOL TOV TIVAK®V:

(1)08 1 2 11 12 10
i)A:2_3 . i) B:(l 2_1 3] iijC=l-1 -2 1 0
o 0 0 0 1

0 0 1

Eivar @avepo ot rank(A) =3, rank(B) =2, kot rank(C)=2.

(1) Zopgovo pe v Hapampnon 1.11 (i), o wivaxoag A givar TAnpovg Pabpod g
mpog g othies. Emewdn y,,,(1)=24°-164%+291-14, ypnoomoidvrag v
Wit 3(1) and v Ipoétaon 1.4 o mivoxog A'A sivar avTioTpéyog Kot o
avTiGTPOPOG TIVOKAG (AT A)ilUT[OXOYfCS’EOﬂ a6 v ot ta 12 e [pdraong 1.4:

-1

56 0 (10 6 0

(ATA)_lz 6 10 0 =—((ATA)2—16ATA+29|)=— 6 5 0
14 "

001 0 0 14

Emopévac, o yevikevpévog avtiotpopog tov 4 vmoAoyiletor amd tov tomo oty (1.43)

KOl lGOVTOL LE

(10 -8 0)(1 0 20) (1062 0
A+=(ATA)‘1AT:— 6 5 00 -1 3 0|]=—|-6 5 3 0
14 14

0o 0 14)lo 0 0 1 0 00 14

(i) Topeova pe v Hapatipnon 1.11 (ii), o wivakoag B sivar mAnpove Padupod g
mpog T ypopués. Enewdn g, (A1) =A% —224° +96, ypnowonoibvag v 1810tTa
3(i) and v Ipotaon 1.4 o mivaxag BB eivon aviioTpéyinoc kot o aviicTpoeoc

TivVoKoG (BBT )_1 vroAoyiletan amd v Wt ta 12 g [IpdTaong 1.4.

4 (7 =3\* 15 3
(BBT) = - L=t
3 15 96 %3 7

Yuvendmg, amd tov Tomo otV (1.44) o yevikevpévog avtioTpopoc tov B 1covton pe
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1 -1 12 -4
] 2 _2|(15 3 24 _8
B+—BT(BBT)1=i L .
%|-1 1|3 7) 96|-12 4
1 3 24 24

(iii) Zopowva pe v Hopoampnon 1.11 (iil), exedn o wivaxkag C dgv eivor TARpovG
Babuov, rank(C) =k =2 <3 anarteitar o vrorloyiopds twv opboywviov mvakov U,V
, TOL YPNoomoovVTOL otV 1Wwalovsa ovaivon tov wivaka C, Omwmg oavt

neptypdoetol 6to Ocovpnua 1.5.

2 4 -2 0
, ; T 4 8 4 0 . . ,
O ovppetpikdg mivakag C'C = s 4 2 0 EXEL YOPOUKTNPLOTIKO TOAVMDVULLO
0O 0 01

Xore (A)= 24727 =132 +12) = A% (1-1)(A-12). Ov Womég eivan 4, =12, 4, =1
kot Ay, =0 (8uwhn pika). Ta avrictorga Wodtavdopata sivor X, =(-1 -2 1 0)T :
x,=(0 0 0 1)T, X;=(-2 1 0 O)T kot X,=(1 0 1 O)T. Xpetbletor va
epapuooovpe pébodo Gram-Schmidt avapeso ota dvo tedevtoin 1510810VOGHATO

~ XOX

X
U

&yovpe ta opboxavovikd dravocpoto V, =

T
1 2
( 1 OJ . Atupdvtog to O1ovOGHOTO [E To HETPO TOVG

—1 2 1 0),

N 1||

X,

v,=—2.=(0 0 0 1),
Tl
X 1 (2 10 0)',
el B

5 (1 2 T T
v, :”){;” :E(g T 1 Oj :E(l 2 5 0) :
O wiblovoeg Tpég tov C elvan o :\/Z:x/ﬁ, o, :\/72:1, O34 =+44 =0
ovvenmg o Paduog tov C etvar rank(C)=2. Enopéveg Cv,=Cv, =0. And v
(1.41) vroroyilovtaun Ta dravdouaTa {ul, u2} ®¢ 0KoA0VO®E

U =in1

1
- =5

11 0),
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Eneion o opboyodviog mivaxag U mpémer va elvar 3x3 Bempodpe 1o Sdvooua

(i =(1 0 O)T. Emedn ta U, U, eivor opBokavovikd epapuolovpe pébodo Gram-

[

Schmidt ovauesa ota  Swvdopote  U,U, Kot TO

T 2 2
-0~ B (2 2 o) e ||ag||:\/(1j o3 o= L
|| Al 2/ \2 2

1

5, Kol gyovue

EMOUEVOS U, 1 1 O)

- 3||

VARG

Zovendg, 0 opboydviog mivakag U sivar U =(u, U, uy)= }{E 0 }{E :
0 0

- 0 2 }/
VAR
—y 0 }/ y
0 opBoydviog mivakag V etvar V =(v, Vv, Vv, V,)= J6 V5 /30|,
o 0 3
VG J
0 0

0 1

kot oo Vv (1.39) 0 3x4 wivakag X pe TG 101dlovoeg TéG givor

J12 0 00

= 0 1 0 0.
0 00O

Emedn rank (C):k=2, Bewpodpe TIc dlapepioelg TV Topamdve opboywvimv

mvhxkov U,V , 6mog vrodeikvdouvv ot oyecelg (1.45) ko (1.46), omdte €yovpie

_}/\E ’ _7 0
J6
UZE(ul Uz): 01 V2:(V1 Vz):
yf Jis
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V12

0
ko and v (1.48)
0 1]

Ano v (1.47) o dwyoviog mivakag A eivon A:[

vroAoyileTat 0 yevikevpévog avtiotpo@og tov C, 0 omoiog glvan

Ho T2 °

C*=V,4U] =V, /]/\/ﬁ ° ul = fe 2 °| 0
o1 T 2 °
0o o0 1

Hopdaderypo 1.17

3
, 2 , , , ,
Oswpovtag b= 0 KO YPNCLOTOUDVTOS TO YEVIKELUEVO OVTIGTPOPO TOL TIVOKOL
1
1 0 O
0 -10 . , -
A= ) 3 0 tov [Mapadeiyparog 1.16 va Avbei n ypapuukn e€iocwon:
0 0 1

Ax=Dh
Enedn o mivokag A sivor mAipovg Babpov wg mpog Tic oTNAES, Onmg avapépOnke
omv Hoapatppnon 1.11 (i) o yevikevuévog avtiotpogog mivakag A" egivar £vog
apotepds  avtiotpopog Tov A, dnkadn, woyvert ATA=1,. Zvvdévalovtag v
Topamive 1010tTa Kot moAlamhoaotdlovtag aplotepd T dobsica e&icwon eni A'
KOTaANyovpe ot AVon TS Ypopukng eElcwong, mov givar :
AX=b=A"Ax=Ab=Lx=Ab=x=A"D
Aviikabiotdviog oty  mapamdve 16otnte. X=Ab  tov wmivaka A", mov

vroAoyiotnke oto [Mapaderypo 1.16 (i), to ovomue AX =b éyel povadiky Avon v

3
10 6 2 O 3

2
X:A+b:i—6 5 3 0 0:—2. 0
0 0 0 14 1
1
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KE®AAAIO 2

Ozompio Perron-Frobenius

Mn-apvnrikoi ko Oetcol mivaxeg gpeaviovtal Kotd TNV avamtopicTacT] Kot
povtelonoinon mpoPfAnudtmv mov oyetiloviatl e TOIKIAOVE EMGTNOVIKOVG KAAOOVE,
Omwg etval 1 oTATIoTIKY, 1 PlroAoyic, Ol OIKOVOUIKEG KOl Ol KOWmVIKEG emothpes. H
emilvon oV TPOPANUATOV OVTOV &ival GpPNKTA GLVOESEUEVT LE TN YEVIKOTEPN
Oewpio [Tivdkov, yeyovoc mov HOG EMTPEMEL VO OVIANCOVUE CUECOH OPIGUEVEG
W00TTEG Yo TOVG TIVOKEG OWTOVG amd TV pappoyn tov Optopov 1.2 kor T1g
W10 TEG TOVG, oV dtatvmOnKav otig [Ipotdoelg 1.2 ko 1.3. Qotds0 1 Bewpia ™G
QOCUOTIKAG ovOiAvong Oivel onUavTIKOTEPEG TANPOQOPIES Yoo TNV emiAvon TV
TOPATAV® TPOPANUAT®V, cLVNOWS GLUPAAEL GTNV ATAOTOINGY] TOLG KO ENLTOYVVEL TN
AOon tovg. XV mapoHoa EVOTNTU SUTLTMOVOVTAL Ol CNUAVTIKOTEPES 1O10TNTEG TOV

oxeTilovTat LLE TN QOGUATIKT OKTIVO TOV TIVAK®V QUTAOV.

2.1 ®paynoTo QUCHATIKIG OKTIVOS UN-0PVITIKAOV TIVIKOV

H endpevn mpdtaon divel v mAnpopopio 6TL OTOV TO. GTOTYKELD EVOC Tivako B
etvan peyodvtepa 1 ioo amd o otoryeia mov Ppickovtal oTig avtictolyeg 0éoelg (101
YPOUUN KOl 6TAAN) GTOV Tivaka |A| =(a; 1), (vrevbopilovpe 611 |A|2 0, PAéne ota
oxoio Tov Optopo? 1.3), n pacpatikny aktiva tov B, p(B), sivol peyaddtepn 1 ion
amo T eacpatiky aktiva tov A. Emiongn p(A) sivon pikpotepn amd ) QAGHATIKN
axtiva tov |A| (omv mepintwon mov o mivakoag A €xel apvnTikd ctoyeio) 1 ion

(otVv mepintmon mov 6Aa ta otoryeion Tov A eivon undév 1 BeTikd).
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IIpotaon 2.1
Eotw AeM, (F)koau BeM (R) pe B=0. Avigyder |A| <B, tdte

p(A) < p(A) < p(B).

Enedn yio A>0=|A|=A, dupeon ovvénewa g Ilpodtoong 2.1 eivor n
aKkoAovOn mpdtacr, n omoin divel cLUTEPAGUA Yoo TN OATOEN TOV (PUCUOTIK®OV
aktivov 000 pn-apvnmikov mvikeov A, B, mov oyetiCovior pe ™ dwdtaén tov

OTOLEI®V TOV OVTICTO OV TIVAK®V.

IIpotaon 2.2
Eotw A/ BeM (R) ue 0 A<B. Tote p(A) < p(B).

Hoapdderypa 2.1

2 3 1 2
‘Eocto o1 mivakeg A= , B= .
4 5 30

Onwg amodeiydnke oto IMapaderypa 1.1, woywer 0<B< A omote gpapudletor n

[Ipoétoom 2.2 ko avapévetar va woyvel p(B) < p(A). Ipdypatt, ot WO0THEG TOV

nivaxko A vroAoyilovtat amd TV 160TNTA

2-4 3

det(A-21)=0 <> det =0 A2-71-2=0,
4 5-1

cvven®mg ot wwotipég o A eivan A4, =-0.2749 v 4, =7.2749 «kotd cvvérea m
QOacUaTIKY aktiva Tov A sivat:

p(A) =max{|4|, 4, } = max{|-0.2749|, 7.2749} = 7.2749.

Ot 1doTipég Tov mivaka B vmoloyilovtat and

1-4 2
olet(B—/u)zo@det(3 J:m:ﬁ-z-a:o,

Gpa ot wWoTyég tov B eivan 4 =2 kot A, = 3. Zuvendg 1 QocpoTikn axtiva tov B
elvat:

p(B) =max{|4],4,} =max{| -2, 3} =3
And 0<B< A xatadjyoope p(B) < p(A), emaAnbedoviag 1o copmépacupo g
[IpoTaong 2.2. 0
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H oyéom mov cvuvoéel T QOGUATIKN OKTiva EVOG UN-0PVITIKOD TTIVOKO LE TOV
KOPLO VTOTVAKA TOL OIVETOL GTNV EMOUEVT] TPOTOCT] KO LAAIOTO TOPOVGLALETOL TO
TPMOTO KATO QPAYLO Y10 TN QAGUOTIKY] 0KTiva, To omoio oyetiletal pe o daymvia

otoyeio Tov mivaka.

Ipotoon 2.3
Eotw AeM, (R) ue A>0. Av A elvar évag 0TO10G0NTOTE KOPLOG VTOTIVaKAS Tov A,

707€ p(ﬂ) < p(A). Eiikorepa, rlnax{aii}S p(A).

Hapadsrypa 2.2

‘Ecto o wivaxag A= 4

w o =
© b~ O

3

~ (1 5
9 |. Oempodpe 10 2x2 KHPLO VITOTIVOAKOL A:(O j
7
O mivakag A ©¢ Gve TPYOVIKOS £xel WI0TIES A4 =1 xa 4, =4, (Womra (1),

1 50

[Ipotaon 1.4), kabdg kot A=[0 4 0 éxet Wwotég 1 4,4, ko mv A, =0.
0 0O

[Tpo@avdg o1 acuaTIKEG aKTiveg gival p(ﬂ) = p(A) =4 . Ov 1d10tuég Tov mwivako A

gtvar 4, =-2, A, =-1.4853 o1 4, =15.4853, omdte p(A)=15.4853. Eivar pavepd

ot emonBedeton p(A) < p(A) kot emmAéov 6TL )EL

max{a, } = max{l, 4,7} =7 <15.4853 = p(A). 0

1<i<3

X€ OPICUEVEG TEPUTTOGELS 1] QOCUOTIKN OKTivo €vOG UN-0pvNTIKOD Tivoka
tovtiletor pe Kamoww omd TIC YVOOTEG VOPUES TOV TIVAK®OV, 1010TNTO. 7OV

TEPLYPAPETAL GTNV EXOUEVT] TPOTACT).

Ipotaon 2.4
Eotw AeM (R) ue A>0.

)] Av ta otoyeio kale ypouuns obpoilovv otov ido otabepo apiBuo, tote

p(A) =1 All,.
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i) Av 1o otoiyeio kdbe otiing abpoilovv otov idio otabepd apibud, tote

p(A) = All-

Mopdoerypa 2.3

N P
A

e

=
w

Il
N O B
e

2 1
‘Ect® ot mivakeg A= 0 3
11

[EEN

w
-

» Topompovpe 6tL 0 wivokag A=|0 glval pun-opvntikdg kot Ot To

112

ototyela KaBe ypapuuns abpoilovv otov 1010 otafepd aplBud Kol GUYKEKPIUEVE GTOV

apBpd 4. Ot Wwtég Tov mivakae A vmoloyilovtor amd T Avon g e&lowong
det(A—-A1)=0, mov eivau:

2-4 1 1

detf 0 3-2 1 =o©(2—1)‘31’1 2;Hs}z j:o

1 1 2-2
& (2-4)[(3-4)(2-2)-1]+1-(3-1) =0 (2-4)(5-54+1°) -2+ 1 =0
& (2-2)|(4*-54+5)-1|=0< (2-2)(4*~51+4)=0

Apa A4, =1, 4, =2 ko1 A; =4. Tovendg N acpatikh aktiva givo:
p(A) =max{4, 1, A} =max{L,2,4}=4.

Av vroAoyicovpe || All, xpnoonoidvtag tov tomo (1.13) €xovpe:

A= @%{gl & [t = max{c;} = max{c,,c,,C;} =
=max{|a, +a, +ay |8, +ay, +ay, || 8y +a;, +ay |} =
=max{4,4,4} =4
[poeavag p(A) =|| Al =4 erainbedovtag 1ot to (i) g [IpdTacng 2.4.
110

» Emiongo mivakag B={0 1 2| sivou un-apvntikdg Kot ta ototyeio ke oting
2 11

aBpoilovv otov 1610 oTabePd 0P1OUO Ko cuykekpiuéva 610 3. Ot 110TIHES TOV TTivaKa

B vmoloyifovta amo t Avon g e&iowong det(B—A1)=0, mov eivou:
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1-2 1 0
1-4 2 1 0
detf 0 1-24 2 =0<:>(1—i) =0
1 1-4] (-1 2
2 1 1-2
& (1-2)(4*-21-1)+4=0-2"+32" - 1+3=0
Ot Wotyég tov B eivon 1 A4 =—i, A, =i ko A, =3. Zovendg n QoCHATIKY aKTivo

etvau:
p(B) =max {|4].,|4,|, 4, } = max{[i],|-i,3} = max {\/02 +12, 0% + (1), 3} -3

Av vrohoyicovpe || B ||, xypnomonoidvrag tov tomo (1.14) éyovpe:

1Bl = maX{ZI by [} = max{b; } = max{by, b,,b,} =

1<j<3 1<j<3

:max{|bll+b21+b31|,|b12+b22+b32 |1 Byg +Dyg +Dug |}:max{3’3’3}:3

[Ipopavmg emainbeveton to (i) g [Ipodtaong 2.4, eneon woyver p(B) =||B|,=3. ¢

Yy Ilpotaon 2.3 660nKe éva KAT® QPAYUO YOl T QOCUATIKY OKTiva €vOg
mivoka, epayuo To omoio e&aptdtal amd To. Sly®dVie. oTolEion Tov mivoKa, GTO
emopevo Bsmpnua mapovordletoar éva ddotnua pEco ©TO OTOio Kupaivetor 1
(QOCUOTIKY OKTIVO, TO GKPO TOL SLOCTNHOTOS €lval Ta dVO PPAYHOTE TNG, v Kot

KAT®, Ko eEAPTOVTOL A TO GTOLXEIN EVOG UN-OpVNTIKOD TiVaKAL.

Ocopnpo 2.1
Eotw Ae M (R) évag un-apvnuixos mivaxas (A= 0). Tote ioydovv:

min{}"a;}< p(A) <max{}_a;} (2.1)
<i<n le <i<n ]:1
Kol
{2‘2{%‘, aij} <p(A)< ?gi)é{; aij} (2.2)
Mopdocrypa 2.4

‘Eotm o un-apyntikdc nivaxkog A=

o w K
=)
R o N
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3
Apykd vtoAoyifovpe T TOGOTNTESG [l;lgg{; a;} ko T%{Jz_l: a;}-

mln{Za”} min{a,, +a,, + 85,8, +a,, + 8y, 8y + &, + a5,y =Min{3,4,2} =2

1<i<3

max{Za“} Max {@,, +a,, + &y, 8y + 8y, + 85y, 8y + 85, + 855} =Max{3,4,2} =4

1<i<3
Emopévac odupwvo pe mv avicotnto (2.1) tov Ocopiuatog 2.1 yio T QUGHOTIKA
axtiva p(A) Ba tpémetl va 1oyveL

2< p(A)<4.

Ot wWotég tov mivaka A vroAoyilovtal amd ) Avon ¢ e&icmong det(A— Al ) =0

, TOL €lval:
1-4 0 2
1-4 0 0 2
detf 3 1-2 0 |=0=(1-2) + =0
1 1-4 1 1-4
0 1 1-4

&(1-2)(1-2) -6=0o-2*+327-32+7=0
Zovenmg ot wwotwés eivon A4 =0.0914+1.5737i, A, =0.0914-1.5737i bk
Ay = 2.8171. Emopévaog n gacpatikn aktiva vroloyileton 0Tt gtvan
p(A) = max{[ 4, |4,], 2.} =

— max{+/0.0914? +1.5737? ,\/0.09142 +(~1.5737)",2.8171} =
= max{1.5764,1.5764, 2.8171} = 2.8171,

amotéleopo, oL enoindevel to Osdpnua 2.1, kabmng 2< 2.8171< 4.

Emiong, ywo tov 1810 mivaxa mpokeipévou va emaindevcovpe ) (2.2) vroroyilovpe Tig

TOGOTNTECG mln{z a;} ko max{z a;}

1<j<3
- 3 - -
[pjlg{z ag}=min{a, +a, +ay,a, +8, +a,,8; +a; +a; | =min{4,2,3} =2
T =l

max{z a;}=max{a, +a, +a,,8, + 8y, +8,,8; + 8y, +a,} =Max{4,2,3} =4

1<j<3

[Ipdypott woyver 2< p(A) <4. 0

1 Otav o mivakog éyst oToryeinn TPAYIATIKOVS 0ptOUODE Kt TO YAPUKTNPLOTIKO TOAVGVOLO
éxel o¢ pila éva pryadwd apBpd z, oiyovpa Ba vrapyet o¢ pila (WWotiun) kot o cvluyng

0L Z.
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Ene1on ta gpaypoata tov avicotitov otig (2.1)-(2.2) tov Oswpnuotog 2.1
e€apTdVTOL OO TA GTOLYEID TOL TIVOKA, OVOPMOTIOUAGTE OV Ol UN-0PVNTIKOT TIVOKES
TPEMEL VO £YOVV KOTOW0. GUYKEKPIUEVT HOPON (WG TTPOG Ta UNdEV) MOTE TO KAT®
epayua tov avicotHtov o1l (2.1)-(2.2) va givar Oetikdg apBudc, 1 URTOS T0 KATM
epaypo e€aptdtor HOVO amd TO GAGLO TOV TIVOKO Kol 0EV UTOPEL Vo avTAsital 1
TAnpoeopia amd T popen tov mivaka; oti eivar pavepd 6t1, dnwg mapovcidaletal
KOl OTO €MOUEVO TOPAOELYHO, OV Ol TvakeG dev £€XOVV TO UNOEV MG WOOTWN 1M
(QOGLOTIKY] OKTIVO TOVG €lvar O1dpopn Tov UNOEVOC, TNV TTEPITTMOT OOV Ol TIVOKEG
EXYOVV TO UNOEV MG O10TIUN TOPOTNPOVUE OTL AAAOL EXYOVV POGUATIKY OKTIVO O14(pOopT

TOV UNdevog Kot GALoL OyL.

Mopddoerypa 2.5

1 11
2 2 011 010 010
'EG’E(DAI:I.%Z,B:].OO,C:ZO:LKalDZOOJ..
1 0 01 0 2 0 0 0O
1 2 =
2

» [Moapatnpovpe 6t A>0 kot gdkolo SATIGTOVOLUE OTL TO Abpolcua TG Kkae
omAng Tov A 1oovtot pe to otadepd apliud 3, emopévmg cdupmva pe to (i) g
[Ipétaonc 2.4 n pacpatikn| axtiva etvar p(A) =3.

EmmAéov ot dotipég tov mivako A vmoAoyilovion amd ) Avorn g e&lcmong

det(A—41)=0, mov eivau:

1-1 1

1
2
det| 1 l—ﬂ, 2
2
1 2 1o,
2

Apa, 10 @dopo Tov wivake A amoTEAEITOL OO TPEIS SIOKEKPIUEVES U1 UNOEVIKEG
Tég kou etvar o (A)={4, =-1.5, 4, =05, 4, =3}, and 6mov emPePordverar Ot

N eoopatikn aktiva etvar o Oetikdc apBuog p(A) =3.
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3 3
»Ta to un-apvntikd wivakoe B 1oyvet : EglgrSI{; b }=1, rlrlg)s({; b;}=2. Emopévac,

ocoppwva pe to Osdpnua 2.1 &govpe 1< p(B) < 2.
Ot dotipég Tov mivako B vroloyilovror amd ) Avon ¢ e&icmong

det(B—A1)=0, mov eivau:

-2 1 1 L1
det| 1 -2 0 =0@(1—/1)‘ . ﬂ‘:o
0 0 1-2

S (12 (-2-1)=0& A4 =-1 4;=1
Apa, 10 pdopa tov mivaka B eivon o(B) ={-1, 1, 1}, and 6mov mpokvmtEL OTL M
eoaopotikn axtiva givar p(B) =1. Emmiéov 1 pio wdotun etvon duthn, 6Aeg dg ot

WOTYWES Ppiokoviot Tave TNV TEPLPEPELN TOV KLKAKOD diokov kévipov (0,0) kot

axtivag iong pe m eacpatikn axtiva p(B).
. 3 3
»T'a tov mivako C 1oydet : rjglsg{; ¢;}=1, m%{; C;}=3. Enopévag, chppovo pe

10 Oedpnua 2.1 &govpe 1< p(C) < 3.
Ot Wotég Tov mivako C vroloyilovton amd tn Adomn g e&icwong

det(C — A1) =0, mov &tva:

-2 1 0
det| 2 -4 1 [=0-A*+44=04(4-1*)=0 4 =-2, 1,=0, 1, =2
0 2 -2

Apa, 10 pdoua tov mivaka C amoteleitor amd TPEIC SOKEKPIUEVEG TILEC Ko Elvar
o(C)={-2,0, 2}, and 6mov WPOKVTTEL OTL 1 QUCUOTIKN OKTivo, 1600TOL LE
p(C)=2.Edo n pia wotipn Bpioketon oty apyn tov a&dvev (0,0), Kot ot dAieg
dvo A, A €yovv 10 10 pétpo pE AVTO NG QOCUOTIKNG axtivag, Gpo ovTég
VKOV GTNV TEPLPEPELN TOV KVKAIKOV diokov kévrpov (0,0) kot axtivag iong ue

™ pacpatikn axtiva p(C).

1<i<3

3 3
»T"a tov mivako D 1oyvet : ggirsl{z d;}=0, max{z d;}=1. Enopévag, coppova,
<I< -1 =1

pe to Osopnua 2.1 &ovpe 0< p(D)<1l. Emumiéov, o mivaxag eivor dvo

TPLYOVIKOG, GUVETMC Ol O0TIHES TOV givar Ta dtydvie, ototyeio tov (PAéme,
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p(D) =0, xou pdiiota to unodév givar tputAn| wotun tov wivaxo D . 0

Ipotaon 2.5
Eotw AeM, (R).

n
i) Av A eivar un-apvnukose (A>0) ko Zaij >0 no kdbe 1=12,..,n, 1016
j=1

p(A)>0.
i) Av A>0, wte p(A)>0.

i) Av A eivar un-avoayoyog (irreducible) xor un-opvpricog (A= 0), tote p(A) > 0.

XyoMa: Z10o epOTNUA «Y10 TO0VG Ttivakeg 1oyvel p(A) # 0» amavtodv o1 TEPMTMOCELS
nov mapovotdloviar oty I[lpdtaon 2.5, and 6mov eivar eavepd 6Tl N amdvinon o¢
oyetileTon 1e To av 1o UNdEV VILAPYEL 6TO PAGHO TOV Tivako 1 OxL, 0AAG LOVO omd To
otoyeio tov mivaka. Ot wivakeg tov Ilapadeiypatog 2.5 emainbedovv ta
TPONYOVUEVA GUUTEPAGLOTOL.

Yvykekpipéva, o mivakog A eglvan Oetikde, emopévag and to (i) g [pdtaong 2.5
etvan avapevopevo va €xet p(A) >0.

Ot pun-opvntikoi mivakeg B,C wkavomolodv v vrdbeon g [Ipotacng 2.5 (i), o
Kol T0 Afpocpa TV otoyeimv kabe Ypapung Toug eivol BeTkOg aplBog, emopévmg
elval aVOUEVOLEVO 1 POCUATIKY TOVG aktiva va eivar Betikn. Ed® onpeunote 611 0
mivokag B eivor avtiotpéyipog kot avoydypog (eAéyéte kol damiotdote OTL
(1 +B)* >0, onodte anod Ipotaon 1.1 eivon avaydyoc), evéd o mivoxog C sivor un-
OVTIGTPEYIIOC Kat pn-avoydylpog (eAéyEte kou Sramotmote 6t (1 +C)* >0), dpo o
C emaAnBevet kot v vedbeon g [pdtaong 2.5 (iii).

O mivaxag D >0 dev ikavonotel tnv vrobeon g [pdtaong 2.5 (i), 61611 n tekevtaia
ypopun €xetl 1o dBpotopa TV ototyeimv g ioo pe undév, Kot emmAéov 0 mivakag D
givon avoydyoc, yoti éxer undevikn ypopun, (BAéne oyxdio tov Opiopov 1.10),

ocvvenmg eivar avapevopevo o6t p(D) =0.
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Xpetdletar va tovicovpe 0t évag A>0 kot avayoyyog propei va €xer p(A) =0,
apkel vo wcavornotel tig vrobéaelg g Ipodtaong 2.5 (i), 0Tmg GuvEPN e Tov TivoKa

B tov [Mapadeiypatog 2.5.
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2.2 Ogtkoi mivokeg

[Tivakeg oV TOAD GLYVE TPOKVTTOVY GTIC EPAPUOYES Elvar Tivakeg e BeTIKA
otoyeio povo, yu' awtd avtol ot mivokeg eEetalovrol EExwPloTd, OT®G Kot Ol Un-
apvntikoi mivakeg. To Pooikd Osdpnuo twv Perron-Frobenius tétolovg mivokeg
HeAETd Kot Omwg elval UOIKO apPKETOL EPEVVNTEG GE TOIKIAEG EPEVVNTIKES TTEPLOYES
£xovv Tapovctdoet Eva peydio mtAnbog Bewpnudtwyv, TpoTtdcewv Kot Topiopdtov yi
oVTOVC.

nuetodvetoar 6Tt 0 okOAoLBo Bedpnuo Exel To Ovopd OV0 KOPLEOIMV
yeppavov poabnuatikov tov Perron-Frobenius, wotéco 10 axdAovbo mov apopd
Oetikd mivako, amodeiydnke to 1907 amd tov Oskar (Oscar) Perron kot 1 yevikevon
TOV, TOL OVOQEPETOL CE HUN-OPVNTIKOVG Tivakes, amodelyOnke to 1912 and tov

Ferdinand Georg Frobenius.

Osdpnua 2.2 (Perron-Frobenius)

Eotw Ae M (R) e A>0. Tote ioyvovv ta axorovla.:

i) p(A)>0.

i) p(A) eivor 1orotiun tov wivaxa A ue adyefpixn kou yewuetpikn rollamAotyta ion
ue 1, ontaon, p(A) eivou amiy id1otiun tov A.

iii) |Z| < p(A) yia kdbe 1010ty A # p(A), omote n p(A) eivar n povadikn 1010Ti] ue
70 UEYPIOTO UETPO.

IV) Yrdpyer oidvooua ue Oetika otoiyeio ws ovvietayuéves (X >0) téroo wote vo

woyver AX = p(A)X.

Yyora : i) Xvvovalovtag to (ii) xan (i) tov Oeswpiupotog 2.2 (Perron-Frobenius)
ovumepaivovpe 0Tl og €va Betikd mivako 1 povadlkn lotur, n omoio Ppioketon
TOVO GTNV TEPLPEPELDL TOV KUKAMKOD 010KOV, OV £YEl KEVIPO TNV apyn TOV aEdvev
Kot axtiva fon pe ™ eoopoatikn oxtiva p(A), eivol avt) mov avtiotoyel ot
QOCUOTIKY oKTiva, Kot OAeg ot GAAec WO0TIHES Pplokoviol GTO €0MTEPIKO TOL

KLUKAMKOVU 6loKOov.
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ocopemva pe to Oempnua 2.2 (Perron-Frobenius) umopel va £xet pétpo ico pe 1, aprel

Vo JLOPEGOVILE TO OLOJIAVUGHO IE TO HETPO TOV: OTNV TMEPIMT®OT ovth Ba 1oyvEL

X =1.

n
i=1

Opwopocg 2.1

‘Eoto Ae M, (R). H Bgtikn ot tov A mov wovton pe ™ p(A) ovoudleton pila
Perron (Perron root) kot 1o avtiotoyo povadiaio 1610d1dvocud e ovopdleTol

dravvepa Perron (Perron vector). To Sidvuopa Perron tov A™ ovopdletat apiotepo

owavoopa Perron (left Perron vector) tov A.
Hoapdderypa 2.6

‘Eotm o Betikdg mivokag A=

N, Wl o
AP Wik 0k
DNk, W, 0N

Evkola damot@vovpe 6t 0 mivakag ivol Katd ypouun croxoccrucégz, Kol oo TV
wwmra (11) tic vrogvotntag 1.3.3 Id0TNTEG VOPUDOV 1| QUCUOTIKY] OKTivo €ivol
p(A)=1. Ot wotwég oV A mov mpokvmTovy ¢ pileg g e&icwong
det(A—11)=0 eivou:

o(A)={4, =-0.1377, 1,=0.121, 4, =p(A) =1}.
To pdopa Tov Tivaka A enaindevet To cvumepdaouata (i) - (iii) Tov Oewppatog 2.2,
onAadn M eacUHATIK) aktiva givor N peyaddtepn Betikn W0t tov Tivako A Kot

OAEG O AALES O10TLUES £YOVV LETPO LIKPOTEPO amd TN pacpatikn aktiva p(A) .
To 8¢ 131001évuspa Tov vroAoyiletatl amd ) Avon g e&icmong (A— Al ) X =0 givar

éva Betikd 110d1avucpo eraindevovrog o cvopmépacpa (V) tov Oewmpnuartog 2.2.

[pdypatt:

2 BAéne, otov Opiopd 1.8.
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312
> 5 5 X, 0 —3X, + X, +2X%, =0
(A-41)x=0(A-1)x=0& % —% % X, |=|0|<{ X —2%+X%=0
1 1 3 |\ % 0 2X, + X, —3% =0
2 4 4
X, —2X, + %, =0 X =x
& —3x1+x2+2x3=0:>x :X3:>
2%, +%,—3x,=0 % °
X X 1
=S X=X, [=| % |[=%|1], ;e R-{0}
X, X, 1

onodNmote X, >0 xon vo emAé&ovpe T0 avTioTOrO 1O100LAVUGHO TNG PAGLLATIKNG

axtivag etvat éva didvoopa pe ocvvretaypéves Beticovg aptdpoie. 0
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2.3 Mn-apvntikoi wivakeg kon Osmpia Perron-Frobenius

Ymv mapovoa evotnto Bo PEAETNOOVLUE TOES OO TIC YOPOKTNPIOTIKES
W10 TEG TV BETIKOV TIVAK®V oL StotutdBnkay 610 Oedpnua 2.2 ekAeimovv Kot
TO1EG O1TNPOVVTIOL OTNV TEPIMTMON Un-opyntikedv mvakov. [laipvoviag apopun
amd TOVG UN-opVNTIKOVG Tivakeg mov mapovsidotnkay oto Ilapddetypa 2.5 kot ot
0mo10l £YOVV QUCUOTIKY OKTIVO OLOPOPETIKY OO TO UNSEV KoL amd TNV 1010TNTO TOL
napovctdlel  pila Perron tov Betikdv TvAK®V, Y100 TOLG UN-OPVNTIKOVS TIVOKES
OVOPOTUDUOCTE:
o) OV 1 QOCLOTIKY] OKTIVOL, UN-0pvNTIKOV TVAK®OV TOTICEToL Pe BETIKN TPOYLOTIKY
WoTn n oyt
B) mowa eivar M TOALOTAOTNTO TNG WOIOTIUNG OV OVTICTOLXEL OTN PUCHOTIKY OKTIVL
H molamAdtta oyxetiletar pe ™ 0éom kot v mOGOTNTO TOV UNOEVIK®V
OTOYEIMV TOV TIVOKA | [LE KATOL0, YOPOKTNPLOTIKY 1010TNTA TOVG (.. avaywyoug,
GUUUETPIKOVG);
Y) VmaPYoLV Kol GALEG WO0TIUEG TOV Tivake e HETPO 100 HE AVTO TNG PAUCUATIKNG

axtivag; I16ceg givat ot 10TEG TOV £Y0oVV TNV TPpoavapepBeica 1016t TO,;

To axdéiovBo Bedpnua, divel amdvinon 6to TPMOTO and To TPOoUvaPEPHEVTA
EPOTALOTA, 0 KOU OTOSEIKVOETOL OTL 1| QOCUOTIKY OKTiva €ivorl pio Tpaypotikn
OeTIKn 1010TIU TOL WUN-OPVNTIKOD TIVOKO KOl EMITALOV TO 101001AVUCHO, TOL

avTIoTOlYXEL 68 TNV glvorl Un-apvnTikd S1avuca.

Ozcopnpo 2.3
Av Ae M, (R) kar A=0, t6te p(A) eivar pia ot Tov A Kot VIapyEL Eva pun-

apvnTiko ddvocpa X >0, x#0, tétoro dote AX = p(A)X.

Yyoha : i) To Osopnua 2.3, mov epapudletal 6€ UN-0pvNTIKONG TIVOKES, U0
evpitepn komnyopion mvakwv omd TOvg OeTikovg, omoteAel yevikevorn TV

amoteAecpudTov Tov Ogopnuatog 2.2 kot pog mAnpoeopet 6tt - p(A) eivor o

1010TIUn ToL Tivaka A Kot Oyl AtAd 1 arOAVTN T LG OO TIG WOL0TIES TOV.
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Zvvenwmg, ot Tég A =—4,4, =1, 4, =3 d&v pmopei vo amoteAovV 110TIHEG EVOC -
apvnTkoV mivaka A, kabdg 6TV mEPITT®MON QLT EYOVUE

p(A) =max{| 4], 2,, 2} = max{4,1,3} = 4.
H i g eacpotikig axtivag etvor n amdivtn tuf g A, kot ot n dw n A,
EmnpocOeta o tipég 4, =-2,4, =1, A4, =4 elvon mBovég 1810Tpég evog pn-opvnTion
nivaka Omwg kot ov A =-4,4, =14, =4, enewdn ko1 o1 dVO MEPWTAOCEIG M
QACHOTIKY aKTiva 16o0TaL e TNV WoTun 4.

i) [aipvovtag apopun amd tovg mivakeg tov [Hapaderypdtov 2.3 kot 2.4, yperaleton
va emonuavovpe 6tL ot WoTnég evog A>0 pmopel va givor kKo pryodikoi apiOuot,
®OTOCO 1M POGUATIKY OKTIVOL AVTIGTOKEL GE 1010TIUN, TOV Vol TPAYUATIKOG BETIKOG
apOuog, (PAéne, tov wivaxa B oto IMoapadetypa 2.3 kot tov A oto IMapdaderyua 2.4) .
i) 1o Oedpnua 2.3 yo un-apvnTikovg mivakeg amodeiydnike 6tL 1 10T 6TV
omoio. aVTIOTOLEL 1 POCUOTIKY aKTiva Tov mivoko glvar €vag BeTkOG TPAYLLOTIKOG
aplBpdc yopic vo yvopilovpue mANpoeopieg yoo TNV TOAAATAOTNTO OLTNAG TNG
1010TIUNG, TANPOQPOPiES TIC omoieg £01ve T0 Pempmua 2.2 (Khaoowod Bempnpa Perron-
Frobenius yia Oetikovg mivakeg).

YnevOopiovpe 61t 610 [apdderypa 2.5 0 un-apvnTiKodg Kot ovorydyog Tivokog

011
B=|1 0 O
0 01

&xel oaopa o(B) ={-111}, dpa p(B)=4=1, kou n aryefpxn moAhamAdTNTA TNG
wotyng 4 =1 elvar ion pe 2, evod 0 UN-opvnTiKos Kot fn-ovoy®YLog TIVOKoG

010

C=/2 01

0 20

éxet oaopa o(C)={-2,0,2}, kot OAec o1 WO10TIHES eival OLOKEKPLUEVES, GpA EXOLV
alyefpicn moAramAdtnta ion pe 1 kaw p(C)=2.

To endupevo Bedpnuo sivar yvootd ¢ yevikevpévo Bewpnuo Perron-

Frobenius, 1 amddeEn pmopet va avalnnoei’,

* R.A. Horn and C.R. Johnson, Matrix analysis, Cambridge University Press, 2005, [PAéne,
Theorem 8.4.4].
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Ozopnpo 2.4
Eotw Ae M, (R) évag un-avayamyuog (irreducible) mivaxog ne A>0. Tote 1oydovy

70, TOPOKATO:

i) p(A)>0.

i) p(A) eivor 101otun tov wivaxka A ue adyefpikn kor yewuetpikn roliawAotyro. ion
ue 1, ondoon, p(A) eivor axln 1dotiun oo A.

i) Yrdpyer oidvooua pe Ostika otoiyeio wg ovvietoyuéves (X >0) téroo wote va

woyder AX = p(A)X.

Yyoha: i) Onwg oto Osdpnuo 2.2 (KAaoowkd Osdpnuo Perron-Frobenius yia
BeTIKOVG TIVOKEG) £TOL KO GTN YEVIKOTEPT TEPIMTOOT TOV UN-OPVNTIKOV TIVaK®YV A
n Betikn| WoTyn TawtileTon pe ™ eoopatiky axtiva p(A), n oroia ovopdletot pila
Perron kot to avtiototyo Oetikd 101001Gavuoud g dtavvopa Perron.

il) OewpntiKd, dev vdpyel duokoAia yio Tov kaboploud TV WB0TIUOV VO TivaKa,
Ae M, (R), omv mpa&n ocvuPaivel to avtifeto, emedn HOVO O VIOAOYIGHOG TNG
opifovcag det(A— Al ) amottel N! moAhamlacloopuone, eivatl AUES AVTIANTTO OTL Ylo
HEYAAN T ToL N 10 TANBOC TV TPAEE®V TOL TPOPANUATOG EVPECNC OLOTILADV
elvar  apOudg amayopevtikds. EmmpocbHeta, o vmoAoyiopdg twv pildv  Tov
YOPOKTNPLOTIKOD TOAVMOVOLOL €ival dAAO £vol SUCKOAO OAYERPIKE KOl VITOAOYIGTIKA
TpoOPANuUa, yU ovtd ommv mpdaén ypnoipomoovpe aplfuntikég pebodovg. O
AmAOVGTEPOG, OAAG KATOEG (QOPES, YPOVOPOPOS TPOTOG €VPECNS TNG (PUCHOTIKNAG

OKTIVOG TOPAKAUTTEL TOV VTOAOYIGHO OAMV TOV WOOTIHOV A KOl GTN] GUVEYELD TNV

EMAOYN TNG WIOTUNG EKEIVNG OV €YEL TN UEYOAVTEPN OTOALTH TIUN |ﬁ| amd OAEG TIG
VROAOUTEG [LE TNV avATTLEN aAyopiBumy, ot omoiol vroAoyilovy T EACUATIKY aKTiva,
Y®PIg TOV LTOAOYICUO TV LTOAOIT®V 1OOTIHAOV. Ot adlyop1Bpot avtol givat

e 0 YVOOTOG G olyop1Buog g Avvapukng Mebodov (Power Method), kaBdg kot

e &voc o akyopdpoc tov Chengming Wen kat Ting-Zhu Huang®.

* Chengming Wen kot Ting-Zhu Huang, (2011). A modified algorithm for the Perron
root of a nonnegative matrix, Applied Mathematics and Computation, 217(9), pp.
4453-4458.
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i) Xto vyevikevuévo Perron-Frobenius (PAéme, Oeopnua 2.4) dev  56OnKOV
TANPOPOPIES YloL TO PETPO OA®MV TOV GAADV OI0TILAOV TOV UN-0PVNTIKOD TIVOKO GE
oyxéon pe m piCa Perron kot eivar 1o pévo onpeio oto omoio doeEPEL TO KAUGGIKO

Bedpnua Perron-Frobenius, mov avageépetat o OeTK0VE TIVOKES OO TO YEVIKEVUEVO.

MMoapdosrypa 2.7

‘Eoto ot un-apvntukoli mivokeg

1 0 2 011 010
A=|3 1 0|, B=|1 0 O] kax C={2 0 1/|.
011 0 01 0 20

»0O mivokag A eltvar o un-opvntikdc mivakag tov Ilapadeiypoatog 2.4, omov
VTOAOYIGTNKE OTL

p(A) =max{4|,|4,|, A}=max{1.5764,1.5764, 2.8171} = 2.8171,
EMELON TO PAGLA TOV givol

o(A) ={4,=0.0914+1.5737i, 4, =0.0914 -1.5737i, A, =2.8171}.

Evxola emaAnBedovpe 6tL A givorl un-ovaydyog, €meidn

4 2 8
(1+A* =12 4 6|>0,
3 4 4

(PAéme, TMpotaom 1.1). Emopévmg, epopupoletor to Osovpnuo 2.4, and 6mov eivor

avapevopevo 0tt p(A) = 4, =2.8171 eivon pio amdn dtotiun tov A.

Emmléov onpeimoe 6t 1oyvet |AL2| < p(A) v xa0e ot 4, # p(A), nhadn n

P(A) glvar n LOVOSIKT) 1O10TLUY LLE TO UEYIGTO LETPO.

» O mivaxag B tov Iapadeiypatog 2.5 éyet pdopa o(B) ={-1,1,1}, n pia Perron

p(B) =1 elvar avapevopevo va €xel TOAAUTAOTNTO OPOPETIKY Tov 1, €medn o

mivokag B elvol avaydyllog, cuvenmc, d0ev 1kavomolovvtal ot TpodTobEécsels Tov

yevikevuévov Bewpnuatog Perron-Frobenius @sodpnua 2.4.

>0 mivaxag C avapépetar oto [Mapdderypa 2.5 éxel pdopo
o(C)={4=-214,=0,4=2}.

Xpetdleton vo ONUEUOCOVUE OTL EIVaL UN-0PVNTIKOG KOl 1UN-0VOYDYLLOG, ETELON
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3 21
(I1+C)>’=|4 5 2|>0.
4 4 3

Enopévog, epapupoletar 10 Osopnuo 2.4, amd Omov &ivor avapevopevo vo

vroroyiletar 61t p(C) = A, =2 eivon pio amkn oty tov wivako. Opmg dgv 1oyvet
|ﬂ,| <p(C) yw kdBe Wotny A= p(C), nhadn n p(C) dgv givon 1 povadiky

1010TIUN HE TO HEYIOTO HETPO. 0

An6 10 mopandve IMopddsrypo 2.7 mapotnpodpe OTL O UN-0PVNTIKOL Kot
avayoyor mivokeg A kot C  emaAnbevovv 1o GLUTEPAGHATO TOV YEVIKELUEVOD
Oswpiuatoc 2.4 tov Perron-Frobenius, agod 1n QACUHOTIKA TOVG oKTiva gival pia
amAr] BTk WOTIUN TOVG, WGTOGO N PAGLOTIKY OKTIVA OV VoL 1) LOVOSIKY] 1O10TIUY|
pHe 1o péyloto HETPO. Apo YPNOUOTOIDVING YVOOTES £0¢ €d® Katnyopieg un-
APVNTIKOV TIVAK®V OV UTOPOVLLE VO TOPAYOLLE EVOL KPITHPLO TO 0moio vo evtomilel,
av VITAPYOLY N OYL, GAAEG O10TIUES TOV TTivaKa (EKTOC TNG POGUATIKNG OKTIVOC) TAV®
OTNV TEPLPEPELN TOV KLKMKOV 0{0KOV UE KEVTPO OTNV apyf] TV aOVmV Kol aKTiva
ion pe ™ eacpotiky aktiva. ‘Etot avaykalopaote vo d®covpe Tov akdAovho optopod
Yl0L VO, OTOVTIGOVE E OVTOV TOV TPOTO GTO TPITO EPMTNLO OV TEOMKE GTNV apyn

OVTNG TNG EVOTNTOC.

Opwopog 2.2

‘Eoto Ae M, (R) évag pn-apvntikdg kot pn-avaydyylog. Av o mivakag A €yt pio
LOVO 1010TIUN TAVE GTNV TEPLPEPELN TOV KLKAKOV dickov kévipov (0,0) kot axtivog
p(A) ovopdaleton mpoTapykég wivaxkag (primitive). e avrtifern nepintwon, 6mov
VILAPYOLV TEPIGCOTEPES OO idL IOIOTIUES TTAVE® GTNV TEPLPEPELN TOV KLKALKOV d{GKOV
KEVIpOL Unoév kot oaktivag p(A) o mivakag A ovopdletor pn-mpOTAPYIKOS

(imprimitive).

H emdpevn npémcn5 Otvel wavég Kol avaykoieg cLVONKEG GUUEMVO LE TIC

0T0lEG LTOPOVLLE VAL EEETAGOVE OV £VOG UN-0pVNTIKOG TTivakag A givol TpmTopyiKoc.

® R.A. Horn and C.R. Johnson, Matrix analysis, Cambridge University Press, 2005, [BA¢ne,
Theorem 8.5.2 kau Corollary 8.5.9].
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H pia ouvOnkn e€aptarar amd évov K dyvooto guoikd aptbpd kot oyetiCetarl pe
k — d0vaun tov mivaka A kot 1 GAAN cvvOnkn oyetileton pe dvvaun tov mivaka A

YVOGTI €K TOV TPOTEPMV, N omoia eEaptdTot amd To péyedog Tov Tivaka.

Ozopnpa 2.5

Eotw mivakag Ae M (R) pue A=0 xor un-ovayodyywog (irreducible). To emdueva
eivai 10o0obvvauo.:

1) A eivau mpwtopyikdg.

i) A*>0, yakdmoio k>1.

iii) A" "2 50,

Hapadsrypa 2.8
» Eopapuodlovtoc v wwodvvouia (iii)-(i) tov Oswpiuatoc 2.5 damotdvovus OtL 0

nivokag A tov mponyovuévov IMapadelypatog 2.7 ivor mpmTopytkdg, Lo Ko 1oyVEL

61 32 70
A°=|105 61 96 |>0.
48 35 61

Enopévog emainBedeton o Opiopdg 2.2, ondte OAec ot GAAEG WOOTWEG, EKTOG NG
(QOCUOTIKNG OKTIVAG, aviiKOuV €VTOg TOV KUKAIKOV dickov kévtpov (0,0) kot aktivog
p(A)=1,=2.8171.

» E&etalovtoc av woyvel n oxéon (iil) tov Oempnpatog 2.5 doumotdvovue 4Tt yo

tov mivaxo, C tov mponyovuévov Iapadeiypatoc 2.7 Eyovue

0 16 O
C°=/32 0 16|>0,
0 32 0

ovvenmg o mivakog C elvar un-mpotapyikos. Topemva pe tov Optopo 2.2, vadapyovv
Kol GALES O10TIHEG TOV TIVOKO, EKTOC TNG QPOGLATIKNG OKTIVOS, TOL €YoV UETPO 160
ne ™ eacpotiky aktivae p(C) =4, =2.

» Télog, yia va. un Bewpnbei 6T1L 0 Tponyoduevog mivakag C givar €181KNG Hope1g

nivakog (Tpoydviog), oc Oempnoovpe To PUn-apvnTikd mTivoko
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[Mapatnpodpe 611 0 Tivakag D éyxetl to 010 TAR00c pundevikdv mov éxel ka1 o C og

dwapopetikég Béoelg. To paopa tov D givar to chvoro

o(D)={1,=13247, 4,=-0.6624 +0.5623i, 4, =—0.6624 —0.5623i},
T LETPO. TOV WOI0TILOV givor |/11| =1.3247, |/12| = |/13| =0.8688, and 6mov givar pavepd
ot n eoaocpatikn aktivo etvar p(D) =4, =1.3247, €80 mapatmpodue 6t OAeg Ot
1010TIUEG ETVOL SIOKEKPIUEVEG.

O mivakag D eivarl un-avaydypog, eneidon

1 21
(1+D)’=|1 2 2|>0,
2 3 2

Ko eivon Tpotopykoc (PAéne, Osodpnua 2.5-(iii)-(i)), emedn oydet

111
D°=|1 2 1|>0.
1 2 2

Enopévag, ot wotyég A,, 4, éxovv pétpo pikpdtepo and p(D) = 4, =1.3247, eneion
AVIKOVV OTO €0MTEPIKO TOV KVKAIKOV diokov kévipov (0,0) ko axtivag p(D), (o

OV OTNV TEPLPEPELXL). 0
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